
 

DATOS DE COYUNTURA DEL 08 AL 14 DE NOVIEMBRE DE 2011 

 

08 DE NOVIEMBRE DE 2011 

1. APUESTAN LOS LATINOS A CUPONES ON-LINE Karla Rodríguez (Fuente: Reforma /Encuesta 

Nielsen) 

2. MICHOACÁN Jorge Alcocer V. (Fuente: Reforma /Encuesta Grupo Reforma) 

3. LONGEVOS COMPARTEN EL SECRETO PARA LLEGAR A LOS 100 AÑOS (Fuente: Excélsior/Estudio 

United Healthcare Medicare and Retirement) 

4. LA VIOLENCIA SE COME A LA DEMOCRACIA Martín Espinosa (Fuente: El 

Universal/Latinobarómetro 2011) 

5. PESE A ACUSACIONES DE ACOSO SEXUAL, CAIN ENCABEZA PREFERENCIAS (Fuente: Excélsior 

/Encuesta USA Today y Gallup) 

6. STUDY FINDS HOMELESS VETERANS STAY HOMELESS LONGER THAN OTHERS James Dao (Fuente: 

The NY Times/National Survey of Homeless Veterans) 

7. CORDERO A LA BAJA, VÁZQUEZ MOTA RECUPERA TERRENO (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

8. ¿MÁS VALE MALO POR CONOCIDO? Alberto Aziz Nassif (Fuente El Universal/Latinobarómetro y 

Encuesta El Universal) 

9. PERCIBEN MEXICANOS MENOS SEGURIDAD, ASEGURA EL INEGI (Fuente: El Universal /Encuesta 

Continua sobre la Percepción de la Seguridad Pública) 

 

09 DE NOVIEMBRE DE 2011 

10. TEENAGERS TELL RESEARCHERS IT’S A CRUEL, CRUEL ONLINE WORLD Somini Sengupta (Fuente: 

The NY Times/Pew Research Center) 

11. ASAMBLEA PREVÉ CONSULTA SOBRE VETO A FIESTA TAURINA Jonathan Villanueva (Fuente: El 

Universal) 

12. QUIERO SER LA PRESIDENTA MÁS CIUDADANA: VÁZQUEZ MOTA (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

13. DEUDA EN COAHUILA, COMIENZO DE LA DERROTA DEL PRI: CREEL Mariana Otero-Briz (Fuente: 

Milenio /Encuesta GCE) 

14. CUESTA ENVEJECER Enrique Quintana (Fuente: Reforma /Encuesta de Ocupación y Empleo) 

 

10 DE NOVIEMBRE DE 2011 



15. TEMEN IGUAL A DELICUENTES Y POLICÍAS Diana Martínez (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional 

de Discriminación 2010) 

16. A UN AÑO PARA LAS ELECCIONES, OBAMA AVENTAJA A REPUBLICANOS ENTRE HISPANOS 

(Fuente: Milenio /Encuesta Latino Decisions) 

17. CORDERO: PERDÍ PUNTOS POR PLEITO CON PEÑA Daniel Venegas (Fuente: Milenio /Encuesta 

GCE) 

18. CAPITALINOS AVANZAN CONTRA DISCRIMINACIÓN: CONAPRED Claudia Bolaños (Fuente: El 

Universal /Encuesta Nacional sobre Discriminación en México) 

19. CANDIDATOS RESPONDEN A ENCUESTA Francisco Reséndiz, Francisco Nieto y Sara Pantoja 

(Fuente: El Universal /Encuesta El Universal) 

20. VICEPRESIDENTE DE PERÚ DEBE RENUNCIAR: 70% DE LA POBLACIÓN (Fuente: Milenio/Sondeo 

Compañía Peruana de Estudios de Mercado y Opinión Pública) 

21. ¿CUÁNTOS ADOLESCENTES ACOSAN O SON CRUELES EN LAS REDES? (Fuente: Excélsior /Encuesta 

PEW Center) 

 

11 DE NOVIEMBRE DE 2011 

22. DF ESTÁ ENFERMO DE ALCOHOLISMO, ADVIERTEN (Fuente: Excélsior /Encuesta Nacional de 

Adicciones) 

23. CAE CORDERO SEIS PUNTOS (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

24. MISISIPI SORPRENDE Y DICE “SÍ” AL ABORTO (Fuente: Milenio) 

25. MAYOR DIVERSIDAD EN EL DF; EN GUADALAJARA, MÁS INTOLERANCIA (Fuente: Milenio/Enadis 

2010, elaborada por el Consejo para Prevenir y Erradicar la Discriminación (Conapred) y la 

Universidad Nacional Autónoma de México) 

26. EL 12% DE CAPITALINOS HAN PROBADO DROGAS (Fuente: Milenio /Encuesta Municipal de 

Adicciones de Pachuca, hecha por el Instituto Municipal Contra las Adicciones de la capital) 

27. VEN POCO COMPROMISO EN LARRAZÁBAL Y RODRIGO (Fuente: Milenio/Estudio Coparmex, 

Caintra y CCINLAC) 

28. LOS ANTITAURINOS PASAN A LA OFENSIVA EN PERÚ (Fuente: Milenio /Encuesta Datum) 

29. EN LA INFORMALIDAD, 13.4 MILLONES DE TRABAJADORES: INEGI Alberto Verdusco (Fuente: 

Milenio /Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo) 

 

12 DE NOVIEMBRE DE 2011 



30. CORRUPCIÓN GALOPANTE Enrique Del Val Blanco (Fuente: Excélsior /Encuesta Demotecnia) 

31. A LONG, WINDING ROAD TO MARRIAGE EQUALITY Dorothy Samuels (Fuente: The NY 

Times/Gallup) 

 

13 DE NOVIEMBRE DE 2011 

32. PAN, PRI Y PRD SE DECLARAN GANADORES EN MICHOACÁN (Fuente: Milenio/Ulises Beltrán, 

Mendoza, Blanco y Asociados) 

33. COCOA TIENE UNA VENTAJA “CONSOLIDADA”, ASEGURA MADERO (Fuente: Milenio /Encuesta 

Mercadotecnia Activa) 

34. GANÉ POR UN PUNTO: SILVANO AUREOLES (Fuente: Milenio /Encuesta Mendoza y Asociados) 

35. CREE 43% QUE LA CAÍDA DE SUPERPUMA FUE ACCIDENTE (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

36. LAS ENCUESTAS REAFIRMAN LA MAYORÍA ABSOLUTA DEL PP Y EL DESPLOME DEL PSOE (Fuente: 

EL País /Encuesta Gesop, Noxa, Metroscopia) 

37. EL CO-PILOTO DEL HELICÓPTERO SINIESTRADO EN MÉXICO DIJO QUE LA NAVE FUNCIONABA 

MAL (Fuente: El Mundo/Grupo Milenio) 

38. EL LADO CORRECTO DE LA HISTORIA Jorge Ramos Ávalos (Fuente: Reforma /Encuesta Univisión y 

por Latino Decisions) 

 

14 DE NOVIEMBRE DE 2011 

39. DENUNCIAN INCAPACIDAD DE PERITOS EN PIRATERÍA Dayna Meré (Fuente: Reforma/ Encuesta 

de Hábitos de Consumo de Piratería en México, de la AmCham) 

40. MALAS OCUPACIONES Enrique Quintana (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional de Ocupación y 

Empleo) 

41. ENFRENTAN VEJEZ SIN PENSIONES Sandra García (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional de 

Ocupación y Empleo) 

42. URGEN AUMENTAR GASTO PARA INVESTIGAR DIABETES Margarita Vega (Fuente: Reforma 

/Encuesta Nacional de Nutrición) 

43. CHILE, A LA CABEZA DE AMÉRICA LATINA PARA HACER NEGOCIOS Jorge Barreno (Fuente: EL 

Mundo /Encuesta Future Brand) 

44. EL LAPSUS DEL CANDIDATO CAIN SOBRE LIBIA: '¿OBAMA APOYÓ EL LEVANTAMIENTO, VERDAD?' 

Eduardo Suárez (Fuente: El Mundo /Encuesta CNN) 



45. ¿SE MUEVE ALGO EN LAS ENCUESTAS? Fernando Garea, Anabel Díez(Fuente: El País /Encuesta 

Metroscopia)  

46. LA GUERRA DE LAS ENCUESTAS Leo Zuckermann (Fuente: Excélsior/ Espacio Muestral, Proyecta, 

Muévete Mercadotecnia Activa) 

47. EBARD SE NIEGA A DAR UNA POSTURA SOBRE ELECCIONES EN MICHOACÁN Bertha Teresa 

Ramírez (Fuente: La Jornada) 

48. EL PRD PIERDE MICHOACÁN Francisco García (Fuente: Milenio/Arcop y Espacio Muestral , 

Muévete, Mercadotecnia Activa) 

49. BLACKBERRY PIERDE TERRENO, AMAZON Y MICROSOFT SUBEN: SONDEO (Fuente: Milenio 

/Encuesta IDC y Appcelerator) 

50. ECONOMISTAS BAJAN LA PROYECCIÓN DE CRECIMIENTO DE EU EN 2012 (Fuente: 

Milenio/Sondeo Reserva Federal de Filadelfia) 

51. PIDE EBRARD RESPETO A RESULTADOS DE MICHOACÁN Ilich Valdez (Fuente: Milenio) 

52. PRD SIGUE AL FRENTE EN A. OBREGÓN (Fuente: El Universal /Encuesta El Universal) 

 

 

08 DE NOVIEMBRE DE 2011 

APUESTAN LOS LATINOS A CUPONES ON-LINE Karla Rodríguez (Fuente: Reforma /Encuesta 

Nielsen) 

• A nivel mundial 6 de cada 10 clientes buscan ahorrar y de ellos la mitad suele comprar cupones de 

descuento. 

• En América Latina el promedio de compra-cupones es de 25 por ciento, según la encuesta mundial 

de Nielsen "Shopping & Saving Strategies Around the World" aplicada en 51 países a 25 mil 

entrevistados. 

• En México operan una docena de empresas de venta de cupones online como Groupalia, 

Clickonero, Me Quedo Uno, Cuponzote, Tribuganga, Geelbe y BrandsClub. 

• El viernes debutó en el Nasdaq Groupon, con un valor de acción que superó los 30 dólares, un 50 

por ciento más del precio fijado por la empresa. De manera que para el mercado el valor de la 

compañía es de 12 mil 700 millones de dólares, según el comunicado oficial emitido por la 

empresa. 

• Nacida en mayo del año pasado, la firma española Groupalia, es un ejemplo. 



• Hoy tiene 12 millones de usuarios en ocho países, de los cuales alrededor de millón y medio son 

mexicanos. 

• "En México crecemos a ritmos superiores de 50 por ciento mensual, tenemos la expectativa de 

que México será el segundo comprador de cupones más alto de la región, el primero es Brasil", 

aseveró su fundador Joaquín Engel. 

• En México, el 65 por ciento de las compradoras de Groupalia son mujeres y realiza cerca de 400 

campañas de cupones mensuales en el País. 

• Otro ejemplo es Cuponzote, que nació en Monterrey en junio de 2010. Hoy tiene presencia en 12 

ciudades de México (principalmente Monterrey, México y Guadalajara) y ha lanzado operaciones 

en Sudamérica (Chile y Argentina). 

 

MICHOACÁN Jorge Alcocer V. (Fuente: Reforma /Encuesta Grupo Reforma) 

• Es difícil encontrar un caso semejante, en México, en que la política y los gobernantes estén 

directamente vinculados a una misma familia, casi una dinastía, como ha sido el caso de 

Michoacán. Antes que el general Lázaro Cárdenas y su hermano, Dámaso, se alternaran en el 

cargo de gobernador (desde 1928 hasta 1932) otro cardenista, el también general Francisco J. 

Mújica, gobernó ese estado en 1920. Casi medio siglo más tarde, Cuauhtémoc Cárdenas (1980-

1986) ocupó el mismo cargo que habían tenido su padre y su tío. Y tres lustros después el nieto del 

general, del mismo nombre, llegó al cargo de gobernador (2002-2008); lo sucedió un destacado 

colaborador de su padre, Leonel Godoy, a quien por un ajuste electoral le corresponderá haber 

gobernado su estado por solamente cuatro años (2008-2012). 

• Si a las encuestas atendemos, la dinastía Cárdenas, y su hegemonía en el terruño, llega al fin de su 

largo ciclo. A la jornada comicial local del próximo domingo el candidato del PRD y sus aliados 

llegará ubicado en tercer lugar de preferencias; la contienda parece definida, desde hace varias 

semanas, en torno a los candidatos del PAN, Luisa María Calderón, y del PRI, el ex alcalde de 

Morelia Fausto Vallejo. Aunque son varias las encuestas que ubican por delante a la ex senadora y 

hermana del presidente Felipe Calderón, al menos la de este diario registró una indefinición 

(empate) al considerar el margen de error. 

• El resultado dependerá en mucho de la participación ciudadana en las urnas. Una elevada 

abstención podría favorecer más al PRI y al PRD, que cuentan con un voto cautivo de mayores 

dimensiones que el PAN, amén de disponer de estructuras y capacidad de movilización más 

experimentada y extendida. En cambio, una elevada concurrencia a las urnas significará un peso 



mayor de los votantes no encuadrados en las maquinarias partidistas, segmento en el que la 

candidata panista finca sus expectativas de triunfo. 

• La participación dependerá de un factor que se ha hecho presente con toda crudeza: la 

inseguridad pública. El artero asesinato del alcalde de La Piedad ha colocado el proceso electoral 

michoacano, a unos días de la jornada comicial, en estado crítico. Ya había señales preocupantes, 

como el secuestro de empleados de dos empresas encuestadoras y de repartidores del directorio 

telefónico. La vitrina metodológica de la encuesta de Reforma consigna que 150 entrevistas 

tuvieron que ser hechas vía telefónica, por razones de seguridad. Qué tanto influyan esos hechos 

en el ánimo de los electores es una incógnita que se despejará hasta que las casillas cierren. 

• En los cuatro días previos a la jornada electoral cabe exigir de los partidos y candidatos abstenerse 

de cualquier intento de lucrar con el crimen contra el alcalde panista; ni la victimización de unos ni 

las descalificaciones de otros ayudarán a dar confianza a una sociedad evidentemente 

atemorizada no solo por los hechos recientes, sino por la espiral de violencia que desde hace cinco 

años no ha parado de crecer en Michoacán, pese a que ahí fue el primer campo de batalla en la 

guerra contra el crimen organizado. 

• De concretarse lo mostrado por la mayoría de las encuestas, en la tierra de los Cárdenas vendrá de 

nuevo la alternancia, solo que esta vez veríamos en acto cualquiera de dos escenarios: el regreso 

del PRI al palacio de gobierno en Morelia, o la primera victoria del PAN, en el mismo estado en 

donde obtuvo su primera victoria municipal en los ya remotos años cuarenta del siglo pasado. 

• Poca atención mereció entre los analistas electorales el hecho de que Michoacán es uno de los 

raros casos de tripartidismo competitivo que se han logrado mantener en la etapa de la transición 

y la alternancia. El PAN cuenta con una historia de larga data en municipios y distritos, y aunque 

no existe una dinastía de linaje blanquiazul, no es casual que sea Luisa María Calderón quien esté 

en posibilidad de alzarse con la victoria que su hermano no alcanzó años antes. 

• Fausto Vallejo es un político bien valorado en Morelia, ciudad a la que devolvió el orden y restauró 

la belleza que hoy la distingue; su trato con los gobernadores perredistas ha sido respetuoso y 

constructivo. 

 

LONGEVOS COMPARTEN EL SECRETO PARA LLEGAR A LOS 100 AÑOS (Fuente: Excélsior/Estudio 

United Healthcare Medicare and Retirement) 

• NUEVA YORK, 8 de noviembre.- Son el segmento poblacional de más rápido crecimiento en 

Estados Unidos y para el 2050 su cantidad podría llegar a 601 mil, pero la mayoría de los 



centenarios nunca esperó llegar a los 100 años y muchos señalan que el estilo de vida es el secreto 

de la longevidad. 

• Más de un tercio de los centenarios estadounidenses entrevistados en un nuevo sondeo 

adjudicaron sus vidas longevas al buen vivir, mientras que el 27 por ciento dijo que se debía a los 

genes y el 23 por ciento, a su fe. 

• Apenas el 9 por ciento pensó que había llegado al siglo de vida debido a la suerte. 

• "Las opciones de estilo de vida se ubican muy alto en el ranking de aquello a lo que atribuyen su 

longevidad", dijo la doctora Rhonda Randall, jefa médica de United Healthcare Medicare and 

Retirement, que encargó la encuesta a 100 centenarios. 

• "Es un segmento de la población de muy rápido crecimiento", añadió. 

• Alrededor de uno de cada ocho estadounidenses eran ancianos en 1994, pero se espera que la 

cifra crezca a uno de cada cinco para el 2030, según la Oficina de Censo de Estados Unidos. 

• Pese a su sorpresa por llegar a una edad tan avanzada, muchos centenarios dijeron haber hecho 

en algún punto de sus vidas un esfuerzo consciente por comer bien, limitar la ingesta de alcohol y 

evitar fumar. Y la mitad había decidido ejercitar regularmente y minimizar y controlar el estrés en 

sus vidas. 

• Aunque los centenarios han vivido las dos guerras mundiales, fueron testigos de los inicios de la 

exploración humana del espacio y del nacimiento de internet, el 44 por ciento dijo que la 

innovación que tuvo mayor impacto en su vida fue el refrigerador eléctrico, seguido del televisor 

color. 

• Internet y las computadoras personales se ubicaron mucho más abajo en la lista de 

descubrimientos que cambiaron la vida, aunque el 13 por ciento de los encuestados tiene acceso a 

la web, el 6 por ciento ha enviado correo electrónico y usado Google, el 3 por ciento ha estado en 

Facebook y otro 3 por ciento ha enviado mensajes de texto y usado un iPhone. 

• Si tuvieran la oportunidad de volver a vivir una década, el 18 por ciento optaría por la del 50, 

mientras que el 12 por ciento preferiría regresar a los Locos Años 20. La década menos popular 

entre los centenarios fue la de los 80. 

• Casi la mitad de los encuestados dijo que el mejor consejo que podría darle a la generación de 

posguerra que está llegando a los 65 años sería pasar más tiempo con sus familias. 

• "También se trata de una cuestión de bienestar mental y emocional", dijo Randall. "Estas personas 

están diciendo que (...) están interesados en dejar un legado. Siguen teniendo un propósito", 

finalizó. 



 

LA VIOLENCIA SE COME A LA DEMOCRACIA Martín Espinosa (Fuente: El 

Universal/Latinobarómetro 2011) 

• Desalentadores han sido los resultados de la encuesta Latinobarómetro 2011, dados a conocer la 

semana pasada por esta organización no gubernamental, cuya sede está en Chile, y que incluye 19 

mil entrevistas en 18 países de América Latina. Me platica Marta Lagos, su directora ejecutiva, que 

una primera gran conclusión revela que los resultados obtenidos en materia de democracia en el 

continente no fueron tan brillantes como los del año pasado y que el año que viene “pinta” más 

desalentador que el que terminaremos dentro de 54 días. 

• México es uno de los países evaluados por el Latinobarómetro desde hace 17 años y en esta 

ocasión aparece reprobado con una calificación de 5.9 donde 1 quiere decir no democrático y 10 

totalmente democrático. 

• Y una de las razones que ha sido fundamental para ello, según indica el estudio, es la violencia que 

sacude al país. Argumenta Lagos que “en México la violencia se está comiendo a la democracia”. 

Nuestro país ha ido disminuyendo la calidad de su democracia al demostrar el Estado que no ha 

sido capaz de poner orden en la vida pública. Y cuando eso ocurre “se profundiza la debilidad 

institucional de un país”. 

• Las cifras mexicanas reflejan que el Estado es impotente y no ha podido garantizar gobernabilidad. 

Es un problema de legalidad donde las diferencias sociales entre las clases más necesitadas y los 

grupos privilegiados se van profundizando y la mayoría no tiene acceso a un Estado de derecho 

que asegure la convivencia pacífica entre los diversos estratos de la sociedad. 

• Otro fenómeno que observan los analistas de la encuesta se refiere a la insatisfacción de la 

sociedad mexicana frente a la democracia. Mientras 23% de los encuestados dice estar satisfecho 

con esta forma de gobierno, 73% manifiesta su descontento y desesperanza. Ello, afirma Marta 

Lagos, apuntaría a que cuando —por experiencias anteriores— se registran cifras altas de 

insatisfacción entre la población, necesariamente a la hora de ir a las urnas se busca un cambio de 

régimen, aunque no siempre se obtenga una mejoría en el futuro inmediato. 

• La encuesta coloca a Uruguay y Costa Rica por encima de la calificación promedio de toda 

Latinoamérica, con 7.7 y 7.5, respectivamente. La media es 6.4, misma que obtiene Brasil tras el 

gobierno exitoso del entonces presidente Lula da Silva. México aparece con 5.9, ligeramente por 

encima de Paraguay, Guatemala y Honduras. 



• Chile forma parte del fenómeno de deterioro político que viven varios países latinoamericanos y 

Argentina se mantiene en 6.8 de calificación, lo que la coloca por encima de la media regional, en 

parte por el “encantamiento” de la sociedad argentina ante la personalidad de Cristina Fernández. 

• Llama la atención un dato que preocupa a los analistas: a nivel regional, 39% de los 

latinoamericanos está satisfecho con la democracia, mientras que la insatisfacción con el sistema 

democrático alcanza ya a 60% de los habitantes del continente, situación que —ya se vislumbra 

desde ahora— seguramente empeorará el año próximo. 

 

PESE A ACUSACIONES DE ACOSO SEXUAL, CAIN ENCABEZA PREFERENCIAS (Fuente: Excélsior 

/Encuesta USA Today y Gallup) 

• Pese a las acusaciones de acoso sexual en su contra, Herman Cain se mantiene a la cabeza de las 

preferencias entre los republicanos de acuerdo con un nuevo sondeo. 

• Una nueva encuesta conjunta del periódico USA Today y la firma Gallup colocó a Cain empatado 

con el ex gobernador de Masachusetts, Mitt Romney, con 21 por ciento del respaldo entre los 

votantes de ese partido. 

• Ambos aparecen distantes del ex presidente de la Cámara de Representes, Newt Gingrich, quien 

quedó posicionado en segundo lugar con 12 por ciento, seguido por Rick Perry con 11 por ciento. 

• La difusión de la encuesta se produce un día después de que Sharon Bialek acusó a Cain de acoso 

sexual durante un encuentro en Washington en 1997 cuando este presidía la Asociación Nacional 

de Restaurantes. 

• Bialek, quien fue empleada de una fundación asociada al grupo, se convirtió en la cuarta mujer en 

formular acusaciones de acoso sexual contra Cain pero la primera en hacerlo de manera pública. 

 

STUDY FINDS HOMELESS VETERANS STAY HOMELESS LONGER THAN OTHERS James Dao (Fuente: 

The NY Times/National Survey of Homeless Veterans) 

• Once veterans become homeless, they are likely to remain homeless longer than non-veterans. 

And they are also more likely to report having serious health problems, according to a new report 

by an advocacy group, the100,000 Homes Campaign. 

• The report is based on surveys conducted over several years with 23,000 homeless people, of 

which nearly 3,500 were veterans. Officials with the campaign said the surveys were drafted with 

the intention of finding out more about why veterans are disproportionately represented among 

the homeless population. (The survey found that while veterans are 9 percent of the total 



population, they were more than 15 percent of the homeless people surveyed. That is similar to 

the findings of a recent federal report on homeless veterans.) 

• They found no clear answers, but came up with some interesting data. Perhaps most significantly, 

veterans on average reported being homeless for 5.7 years, significantly longer than the 3.9 years 

reported by non-veterans. And 62 percent of veterans reported having been homeless for two 

years or longer, compared with half of non-veterans. 

• National Survey of Homeless Veterans 

• Read the full report from the 100,000 Homes Campaign. 

• Read more » 

• The report notes that older people tend to be homeless longer — and indeed the survey found 

that 21 percent of the veterans in its sample were over 60 years old, while only about 9 percent of 

the non-veterans were over that age. But the report asserted that age alone could not explain why 

veterans seem to be living on the street or in shelters longer than other people, as researchers 

found that even after controlling for age, veterans were homeless longer. 

• Like the federal report from last month, which found that homeless veterans were more likely to 

have disabilities, the 100,000 Homes report found that homeless veterans in its sample more 

often reported health problems, including liver or kidney disease, emphysema, tuberculosis, heart 

disease or hepatitis C. 

• The survey also found that veterans who had been homeless for 2 years or longer were 

substantially more likely to have served time in jail or prison, and to have a substance abuse 

problem, than veterans who had been homeless for less than 2 years. 

• The survey was conducted by volunteers trained by community organizations or by the campaign 

itself, which is a project of Community Solutions, a nonprofit group. The year-old campaign has set 

a goal of working to help communities find permanent housing for 100,000 homeless people by 

2013. 

• Becky Kanis, a 1991 West Point graduate who is the campaign director, said the group is focusing 

on reducing the time it takes for veterans to receive housing vouchers through the federal 

government, known as Veterans Affairs Supportive Housing. She said the vouchers have proven 

effective in reducing veteran homelessness, but that the application process can take months and 

sometimes nearly a year. 

• However, two centers of veterans homelessness, New York City and Los Angeles, have managed to 

shave two months off their processing time by eliminating steps and improving coordination 



between the various local and federal agencies involved in approving the vouchers, she said. More 

improvements are expected, she added. 

 

CORDERO A LA BAJA, VÁZQUEZ MOTA RECUPERA TERRENO (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

 

• Ciudad de México • Ernesto Cordero perdió poco más de cinco puntos porcentuales en las 

preferencias electorales para ser el candidato a la presidencia de su partido en el 2012, el ex 

secretario de Hacienda descendió a 14.2 por ciento, luego de haber obtenido 19.8 por ciento. 

• En tanto, Josefina Vázquez Mota recuperó terreno al llegar a 48.7 por ciento, y continua a la 

cabeza de las preferencias, mientras Santiago Creel también ascendió a 27.1 por ciento y se 

mantiene en el segundo lugar, esto según la encuesta del Gabinete de Comunicación Estratégica, 

presentada esta noche en MILENIO Televisión. 

• Respecto a las preferencias de la población en general, la tendencia fue la misma, ya que Vázquez 

Mota obtuvo 38.6 por ciento, Santiago Creel y Ernesto Cordero descendieron obteniendo el 26 y 

11 por ciento respectivamente. 

• La encuesta telefónica levantada el 08 de noviembre, incluyó a mil 500 personas mayores de edad, 

que residen en toda la República mexicana. El estudio cuenta con un nivel de confianza del 95 por 

ciento y un margen de error de +/-2.53. 

 



¿MÁS VALE MALO POR CONOCIDO? Alberto Aziz Nassif (Fuente El Universal/Latinobarómetro y 

Encuesta El Universal) 

• Con cada medición que aparece nos damos cuenta de que México anda mal, ya sea el último 

Latinobarómetro (2011) que nos dice que la satisfacción democrática está en 23%, o el más 

reciente Índice de Desarrollo Humano de Naciones Unidas, que nos muestra una caída de más de 

15 lugares por la enorme desigualdad social. Las encuestas nos presentan el espejo de un país que 

no ha logrado encontrar rumbo y que sigue atrapado en las inercias. ¿Cómo podemos explicar que 

la mayor intención del voto para el 2012 sea por el PRI, 31%, un partido que sigue siendo el mismo 

que perdió la Presidencia en el año 2000? (EL UNIVERSAL, 7/XI/2011). 

• Debe haber razones de peso que han llevado a muchos ciudadanos a pensar que un regreso al PRI 

es la salida a los problemas actuales de inseguridad y malas condiciones económicas. Los dos 

sexenios de panismo han metido al país en una dinámica complicada: una guerra que ya acumula 

más de 50 mil muertes, un deterioro económico en las condiciones de vida, un salario que sigue a 

la baja, una continuidad en las condiciones de desigualdad, alianzas con el viejo corporativismo y 

más corrupción (como sucede hoy en Michoacán con la alianza PAN-Panal). En suma, el sello del 

panismo no hace diferencias importantes con el viejo priísmo; además, es un estilo de gobernar 

sin sensibilidad social. El balance de los últimos años muestra cómo se han agravado los problemas 

estructurales de desigualdad, la captura de lo público, un aumento en la inseguridad y, encima de 

todo, las mismas promesas incumplidas de un bienestar que no llega. El panismo tuvo su 

oportunidad y fracasó en el intento, ahora sólo tiene 18% de intención de voto.  

• En la banqueta de enfrente podemos ver que la maquinaria priísta, aceitada con el incremento de 

fondos públicos a los gobiernos estatales, ha fortalecido las estructuras clientelares a lo largo y 

ancho del país. Además, la democracia de la audiencia televisiva ha ayudado a posicionar a un 

candidato, Enrique Peña Nieto, que es una creación de la mercadotecnia. Sólo hay que rascar un 

poquito en el Estado de México para saber cuál es el estilo de gobernar detrás de las imágenes 

publicitarias: gobierno y partido fundidos, usos partidistas del presupuesto, un territorio con 

problemas ancestrales de pobreza que se profundizan, estructuras autoritarias y con prácticas de 

corrupción. Los priístas aplauden la reaparición de Arturo Montiel. ¿Por qué Peña Nieto es 

positivamente valorado cuando cubrió, protegió y se rodeó del mismo equipo de Montiel? Algo 

anda muy mal en México cuando los políticos, que deberían responder ante la justicia, son 

aplaudidos como estadistas.  



• En la enumeración del estilo de gobierno del PRI de estos tiempos aparecen gobernantes como 

Ulises Ruiz, que hizo un feudo represivo en Oaxaca; Fidel Herrera, que llevó a Veracruz a manos 

del crimen organizado y que aparecen decenas de cadáveres en las calles, o Humberto Moreira, 

líder nacional del partido, que endeudó a Coahuila con más de 34 mil millones y, además, ocultó y 

falsificó información. El “moreirazo” es una carga que cada día que pasa perjudica más al PRI. Para 

no hablar del chihuahuense César Duarte, que para su primer informe de gobierno hizo una 

celebración costosa y llena de pompa, como si sus resultados fueran extraordinarios. Es el priísmo 

de toda la vida. ¿Más vale malo por conocido...?  

• El desprecio y la desconfianza en la política son una constante en América Latina, por eso los 

partidos están en el sótano de la confianza ciudadana. No es un problema exclusivamente 

mexicano. Lo que sí es una característica del momento actual en México es la pésima opinión que 

tenemos de nuestra democracia: sólo 17% piensa que se gobierna para todo el pueblo, cuando el 

promedio latinoamericano es de 26%; sólo 40% piensa que es mejor un sistema democrático, 

cuando el promedio es de 58%, y resulta preocupante que al 36% le dé lo mismo un gobierno 

autoritario que uno democrático, cuando el promedio es de 18%. Ante la pregunta de si el Estado 

es capaz de resolver los problemas, sólo un 39% considera que sí, cuando el promedio es de 61%. 

Esta incapacidad nos ubica en el sótano entre Nicaragua y Honduras y muy lejos de Uruguay, Brasil 

y Argentina, que están por encima de un 70% en sus respuestas (Latinobarómetro, 2011).  

• En suma, la alternancia de la derecha no ha resuelto los graves problemas del país. Ahora parece 

que los ciudadanos, en general, quieren castigar al PAN y se piensa que la alternativa es el PRI, 

como sucede ahora en España que van a castigar al PSOE y van a votar PP, cuyas políticas van a 

agravar el bienestar. En México, ¿qué pasa con la izquierda que sólo tiene un 11% de intención de 

voto? Seguiremos…  

• Investigador del CIESAS  

•  

• PERCIBEN MEXICANOS MENOS SEGURIDAD, ASEGURA EL INEGI (Fuente: El Universal /Encuesta 

Continua sobre la Percepción de la Seguridad Pública) 

• En octubre, los mexicanos sintieron un poco más de inseguridad, pues el Índice de Percepción 

sobre la Seguridad Pública (IPSP) se ubicó en 97 puntos, nivel menor en 0.7% al observado en 

septiembre, cuando había sido de 97.7 puntos, informó el Instituto Nacional de Estadística y 

Geografía (INEGI). 



• Según la Encuesta Continua sobre la Percepción de la Seguridad Pública (Ecosep), que hace cada 

mes el INEGI, dicho decremento mensual fue producto del retroceso de dos de los cinco 

componentes que lo integran: el referente a la expectativa dentro de los 12 meses de la seguridad 

pública en el país respecto a la situación actual y el que mide el grado de confianza de las personas 

al caminar solas por el rumbo donde viven entre las cuatro y las siete de la tarde. 

• En el caso del indicador sobre la percepción de la seguridad personal actual, comparada con la que 

se tenía hace 12 meses, mejoró y fue de 96.9 puntos, nivel superior en 1.6% al reportado en 

septiembre, cuando se situó en 95.3 puntos. 

• El indicador parcial que compara la situación de la seguridad personal esperada dentro de 12 

meses respecto a la actual se ubicó en octubre de este año en 103.4 puntos, mayor al de 103.3 del 

noveno mes del año. 

• El componente del IPSP relativo a la percepción de la seguridad pública en el país hoy en día 

comparada con la que se tenía hace 12 meses alcanzó en octubre pasado 94.2 puntos; dicho nivel 

significó un crecimiento de 1.1% con relación al de 93.1 puntos registrado en septiembre. 

• Sin embargo, el indicador referente a la expectativa dentro de los 12 meses de la seguridad 

pública en el país respecto a la situación actual fue de 99.7 puntos, una disminución de 1.5 por 

ciento, comparada con el mes previo, cuando se ubicó en 101.2 puntos. 

• La Encuesta Continua sobre la Percepción de la Seguridad Pública (Ecosep) se lleva a cabo durante 

los primeros 20 días de cada mes en una muestra de 2 mil 336 viviendas urbanas distribuidas en 

todas las entidades del país. 

• El nivel de confianza de sus resultados es de 95% con un error relativo de 2.68%. A tasa anual, el 

índice se ubicó en 97 puntos, nivel superior en 1.5% al observado en igual mes de 2010, cuando 

fue de 95.6 puntos. 

• De acuerdo con la encuesta continua, dicho aumento anual fue producto de los avances en cuatro 

de los cinco componentes que lo integran. 

• 09 DE NOVIEMBRE DE 2011 

TEENAGERS TELL RESEARCHERS IT’S A CRUEL, CRUEL ONLINE WORLD Somini Sengupta (Fuente: 

The NY Times/Pew Research Center) 

• State legislatures across the country have passed or proposed laws against what they call 

cyberbullying. But how do young people parse bullying from being mean online? And when it 

happens, what do they do about it? 



• A survey conducted by the Pew Research Center and released Wednesdayteases out these 

complex, often painful threads of teen life on social networks like Facebook and Twitter. Two-

thirds of the teenagers surveyed said people were “mostly kind” to each other on these networks, 

even as 88 percent said they had witnessed “people being mean or cruel.” One in five admitted to 

having joined in on the cruelty. 

• Notably, one in five teens surveyed said they had been “bullied,” but of those, the largest share 

said they had been bullied in person, not online. Indeed, online and offline sentiments often 

merge: one in four said an online squabble resulted in a face-to-face argument or worse. 

• What do they do when they see or feel the brunt of cruelty online? 

• The vast majority say they ignore it. Girls are more likely to seek advice than boys. And when they 

do seek advice, teenagers are more likely to turn to their peers than their parents. Parents are not 

entirely useless. The survey found that 86 percent of teens said parents advised them on “how to 

use the Internet responsibly and safely.” 

• Those surveyed expressed a certain savvy in manipulating their online profiles: Close to half lied 

about their age in order to access a site off limits to children under 13. Most said they tweaked 

their privacy settings so their posts were not widely visible. 

• The survey also revealed some of the new anxieties that parents experience. Three out of four 

parents said they “checked which Web sites their child visited.” Pew researchers said that could 

have been as simple as checking the browsing history on their computers. And among parents who 

have a Facebook account, 80 percent were on their children’s list of friends. 

• The survey was conducted by phone earlier this year on 799 children, aged 12 to 17, and their 

parents or guardians. The margin of error was plus or minus 5 percentage points. Nearly all kids in 

that age group are online, and among them, four out of five use a social network like Facebook, 

MySpace or Twitter. The report aptly calls them “spaces where much of the social activity of teen 

life is echoed and amplified—in both good and bad ways.” 

 

ASAMBLEA PREVÉ CONSULTA SOBRE VETO A FIESTA TAURINA Jonathan Villanueva (Fuente: El 

Universal) 

• La Comisión de Administración Pública Local de la Asamblea Legislativa del Distrito Federal (ALDF) 

nuevamente aplazó la discusión del dictamen que busca prohibir las corridas de toros en la ciudad, 

pero esta vez, para dar paso a una consulta ciudadana. 



• En la breve sesión de ayer los diputados locales (que integran este grupo de trabajo), acordaron 

realizar una serie de foros y una consulta ciudadana para conocer la opinión de la población en la 

capital.  

• De acuerdo con el presidente de la Comisión de Administración Pública Local en la Asamblea, José 

Luis Muñoz Soria, el proyecto legislativo no se puso a discusión a pesar de que al menos cinco de 

los ocho diputados, se pronunciaron a favor de la propuesta.  

• “Lo que queremos es que la gente opine, pero en una encuesta que realicemos nosotros, y así 

cada legislador tomara la postura que mejor considere sobre el tema”, añadió.  

• Explicó que el próximo viernes es la fecha en que se realizará la primera mesa de trabajo, rumbo a 

la consulta que no deberá pasar del último día de este mes, ya que la finalidad es evitar que el 

tema se polarice.  

• Y es que aseguró que en las cuentas de las redes sociales Twitter y Facebook de los diputados de 

esta comisión, han recibido exigencias del tema, y también amenazas.  

• La iniciativa tampoco pudo ser votada el 6 de octubre pasado debido a que no se registró el 

quórum requerido, lo cual motivó a emitir una nueva convocatoria para el día de ayer.  

• Afuera del recinto de Donceles y Allende, se registró una manifestación de activistas pro-animales 

quienes pidieron la abolición de la fiesta taurina en el Distrito Federal.  

• Estas se mezclaron con otras manifestaciones, como la de un grupo vecinal de Linda Vista que 

pedían recursos para sus viviendas, danzantes y peritos de la Procuraduría General de Justicia del 

DF. 

 

QUIERO SER LA PRESIDENTA MÁS CIUDADANA: VÁZQUEZ MOTA (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

• Ciudad de México • La aspirante a la candidatura del PAN a la Presidencia de la República, Josefina 

Vázquez Mota, aseguró que quiere ser la presidenta más ciudadana y agradeció a los panistas por 

el resultado de la encuesta del Gabinete de Comunicación Estratégica publicada hoy por MILENIO, 

la cual encabeza por encima de Santiago Creel y Ernesto Cordero. 

• En entrevista radiofónica con Ciro Gómez Leyva, la aspirante presidencial dijo que lo importante al 

interior del PAN es fortalecer los liderazgos. 

• Dijo que el reto no sólo era ganar las elecciones internas del PAN sino crear una candidatura 

competitiva que le permita ganar la Presidencia de la República. 



• Respecto al desplegado que publicó hoy el PRD en Michoacán en el que califican a la candidata del 

PAN al gobierno del estado, Luisa María Calderón y al presidente Felipe Calderón como “peligro”, 

Vázquez Mota dijo que “la política es así”. 

• Reconoció el trabajo de Luisa María Calderón, de quien dijo, ha logrado en Michoacán lo que 

ningún otro panista. 

 

DEUDA EN COAHUILA, COMIENZO DE LA DERROTA DEL PRI: CREEL Mariana Otero-Briz (Fuente: 

Milenio /Encuesta GCE) 

• México • El aspirante a la candidatura presidencial del PAN, Santiago Creel, aseguró que la 

elección en Coahuila debe ser anulada y que el asunto del endeudamiento en la entidad será el 

comienzo de la derrota del PRI. 

• En la conferencia de prensa que ofrece de manera semanal, Creel Miranda dijo que la elección en 

la que resultó triunfador Rubén Moreira debe ser anulada porque la gente fue a emitir su voto 

engañada, pues los programas que se ofrecieron crear durante la campaña fueron cancelados y se 

crearon nuevos impuestos para hacer frente a la deuda de más de 30 mil millones de pesos 

contraídas durante la gestión de Humberto Moreira, actual presidente del Partido Revolucionario 

Institucional. 

• Asimismo, aseguró que las autoridades deben actuar de inmediato para investigar el destino de los 

recursos, pues “si se deja pasar el caso de Moreira se deja abierto el camino impunidad a todos los 

gobernadores”. 

• El senador con licencia desestimó la encuesta del Gabinete de Comunicación Estratégica (GCE) en 

la que aparece por debajo de Josefina Vázquez Mota, ya que según sus cálculos en el promedio de 

los sondeos de todas las casa encuestadoras él continúa a la cabeza de las preferencias. 

 

CUESTA ENVEJECER Enrique Quintana (Fuente: Reforma /Encuesta de Ocupación y Empleo) 

• Se trata de los retos demográficos que el cambio en la estructura de la población ha impuesto a la 

institución, que además es la mayor empleadora individual del todo el País. 

• El mayor de todos los desafíos tiene que ver con el envejecimiento relativo. 

• Aquí hay dos factores que ofrecen grandes complicaciones. 

• El primero es el incremento absoluto en el número de personas que tienen más de 65 años y que 

son acreedores de los servicios del IMSS. 



• Sólo como ejemplo, mientras la población total creció 15 por ciento en la última década, la mayor 

de 65 años lo hizo en 46 por ciento. 

• El problema se multiplica porque el costo de los servicios médicos que demandan las personas de 

esa edad multiplica varias veces el que tiene la atención de personas jóvenes. 

• Un ejemplo de este aumento es el hecho de que en caso de que alguna empresa acepte asegurar, 

por el mismo tipo de cobertura, el costo de un seguro de gastos médicos mayores para alguien de 

65 años es entre 4 y 5 veces mayor que el de uno para alguien de 30 años. 

• La diferencia de costos sucede en cualquier población, pero se acentúa en el caso de un grupo que 

no ha tenido hábitos de vida que le aseguren una vejez con menos padecimientos... como es el 

caso de una proporción muy importante de la población mexicana. 

• El segundo desafío tiene que ver con la reducción de la proporción entre los aportantes y los que 

no aportan pero tienen los beneficios de estar afiliados al IMSS. 

• Una parte de la explicación tiene que ver con la propia transición demográfica. Pero otra con la 

falta de creación de empleos formales en México, que a su vez está asociada con el bajo 

crecimiento económico. 

• Entre octubre de 1997 y el mismo mes de 2011 (la serie disponible), la tasa promedio de 

generación de empleo formal por parte del IMSS es apenas de 2.7 por ciento anual, en tanto 

mientras que el crecimiento de los pensionados es mucho mayor. 

• Además del bajo crecimiento, otro de los factores que han inhibido la creación de empleos es la 

"informalización" de la economía. 

• Si los 13.4 millones de informales que detecta la Encuesta de Ocupación y Empleo contribuyeran a 

la Seguridad Social, tendríamos un IMSS mucho más robusto, con 86 por ciento más de 

aportantes. 

• Los dilemas que enfrenta el Seguro no son sencillos, pues resolverlos implica afectar intereses que 

van a resistir. 

• Por ejemplo, sería necesario aumentar la eficiencia operativa del Instituto y eso podría implicar 

subcontratar más actividades. También sería necesario revisar la Ley para hacer que eso sea 

totalmente factible. 

• Pero es muy probable que aun mejorando la eficiencia, tuviera que revisarse la estructura de 

financiamiento del seguro que cubre la atención de las enfermedades en edad avanzada 

simplemente porque su costo ha aumentado fuertemente aquí y casi en cualquier lugar del 

mundo. 



• Obviamente, cuando se habla de las finanzas del IMSS es inevitable hablar del régimen de 

jubilaciones y pensiones de los trabajadores en activo del propio IMSS, cuya reforma se ha 

quedado como una asignatura pendiente durante todo el sexenio y como un generador de 

presiones financieras para el futuro. 

• Discutir las opciones abiertamente, ponderando pros y contras, es una tarea ineludible que 

seguramente se va a quedar ya para el próximo sexenio. 

 

10 DE NOVIEMBRE DE 2011 

TEMEN IGUAL A DELICUENTES Y POLICÍAS Diana Martínez (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional 

de Discriminación 2010) 

• Para el 42 por ciento de los capitalinos ser víctimas de robo con violencia es la situación que les 

genera más ansiedad o temor, según la Encuesta Nacional de Discriminación 2010, la cual fue 

elaborada por el Consejo Nacional para Prevenir la Discriminación (Conapred). 

• El levantamiento de la información se realizó en la Ciudad de México, Monterrey y Guadalajara. 

• La encuesta fue presentada ayer por el Conapred, la Comisión de Derechos Humanos local 

(CDHDF), el diputado local del PRD, David Razú y académicos. 

• Entre los resultados que arrojó la consulta se encuentran que el 16 por ciento de los habitantes del 

DF les preocupa ser víctimas de la violencia que genera el narcotráfico. 

• Mientras que al 19.1 por ciento le provoca más temor sufrir abusos por parte de las fuerzas de 

seguridad pública, en comparación con el 14.3 por ciento en Guadalajara y 17.9 por ciento en 

Monterrey en este rubro. 

• Ricardo Bucio, titular del Conapred, lamentó que a pesar de que hay entidades en las que la 

discriminación es considerada un delito, no existe ninguna sentencia en materia. 

• En la Ciudad de México el 66. 2 por ciento de las personas, según el estudio, considera que en 

México se golpea mucho a las mujeres, el 29.8 por ciento que se les pega algo o poco y sólo el 3.5 

por ciento que nada. 

• Además, uno de cada 10 capitalinos piensa que el GDF no debe intervenir cuando maltratan a su 

esposa, pues es un asunto privado. 

• En la Ciudad de México, el 22.4 por ciento de las mujeres piden permiso a sus esposos o parejas 

para salir solas de día, a diferencia del 17 por ciento en Monterrey y el 23 por ciento en 

Guadalajara. 



• "(La encuesta refleja) que en las zonas metropolitanas, las tres más grandes en donde vivimos 

prácticamente 30 millones de personas, no tienen una percepción sobre la discriminación 

sustantivamente distinta del promedio nacional", señaló Bucio. 

• Miedo a la violencia 

• El Conapred hizo un estudio para medir la angustia en el DF. 

• 42% de los capitalinos temen ser víctimas de robos. 

• 19% de los habitantes temen sufrir abusos de los policías. 

• 16% de las personas teme a la violencia del narcotráfico. 

 

A UN AÑO PARA LAS ELECCIONES, OBAMA AVENTAJA A REPUBLICANOS ENTRE HISPANOS 

(Fuente: Milenio /Encuesta Latino Decisions) 

El presidente Barack Obama mantiene una holgada ventaja frente a sus rivales republicanos entre 

votantes hispanos, pero el disminuido entusiasmo entre sus seguidores puede perjudicarlo, según 

una encuesta divulgada ayer a un año de las elecciones en el país. 

Entre los latinos, Obama conserva una ventaja de 67% a 24% si se enfrenta al favorito en las 

encuestas para la nominación republicana, Mitt Romney; de 68%-21% si es contra el gobernador 

de Texas, Rick Perry, y de 65%-22 % contra el ex ejecutivo Herman Cain, según el sondeo de Latino 

Decisions y la cadena Univisión. “En pocas palabras, entre los votantes hispanos a un año de las 

elecciones, el presidente goza de márgenes (amplios) sobre sus posibles contrincantes”, explicó en 

teleconferencia Gary Segura, de Latino Decisions. 

Los candidatos republicanos “no son ni muy conocidos ni muy apreciados” entre el electorado de 

origen latinoamericano, añadió Segura. 

Romney fue visto favorablemente por 23% de los encuestados, 31% lo calificó de forma 

desfavorable y 25% dijo no conocerlo o no contestó, según la consulta telefónica realizada entre 

mil personas en los 21 estados con mayor concentración hispana, entre el 21 de octubre y el 1 de 

noviembre. Parecidos porcentajes recibieron Perry y Cain. 

Pero pese a esos resultados, uno de los factores que más juega en contra de Obama es la 

desmotivación de los votantes que se identifican como demócratas. 

Entre los hispanos consultados, 50% de aquellos identificados como republicanos dijeron estar 

más motivados para las elecciones de 2012 que en las anteriores de 2008. Entre los demócratas, 

ese porcentaje fue de 29%. En cambio, 53% de los demócratas admitieron que en 2008 estaban 

más motivados. 



Un número récord de hispanos salió a votar en las elecciones de 2008 y dos tercios lo hicieron por 

Obama. Los latinos son la primera minoría del país con más de 50 millones de personas y cerca de 

21 millones pueden inscribirse para votar en los comicios de 2012, según el Pew Hispanic Center. 

 

CORDERO: PERDÍ PUNTOS POR PLEITO CON PEÑA Daniel Venegas (Fuente: Milenio /Encuesta 

GCE) 

• México • Ernesto Cordero, aspirante a la candidatura presidencial del PAN, aceptó que ha perdido 

puntos en las encuestas por la confrontación que ha tenido con el priista Enrique Peña Nieto y la 

“falta de exposición mediática” al haber enfocado su agenda a hacer proselitismo en favor de los 

abanderados de su partido en Michoacán. 

• En conferencia de prensa, al referirse a los resultados de la encuesta del Gabinete de 

Comunicación Estratégica, dados a conocer el miércoles por MILENIO, que muestra que está en 

tercer lugar y que descendió seis puntos en las preferencias electorales dentro del PAN, Cordero 

dijo que nunca ha pensado declinar “ni lo estoy pensando”. 

• Además, afirmó que asume la pérdida de puntos y que tomó una decisión correcta. 

• Respecto a la confrontación con Peña Nieto, con quien ha intercambió descalificaciones a raíz de 

las críticas contra Humberto Moreira por el caso de la deuda irregular en Coahuila, el ex secretario 

de Hacienda negó que se trate de una guerra sucia contra el aspirante a la candidatura 

presidencial del PRI. 

• “Lo que hemos dicho es la verdad. Ni hemos atacado, ni hemos hecho guerra sucia. Lo único que 

estamos haciendo y diciendo es la verdad en este tema que está a la luz pública y que está a la 

vista de todos, de las irregularidades, de la corrupción que se dio durante el gobierno de 

Humberto Moreira, como gobernador de Coahuila, ahora presidente del PRI, y también de todos 

es sabido que siempre ha gozado y tenido el respaldo de Enrique Peña”. 

• —¿No le cuesta puntos esta pugna con Peña? —se le preguntó. 

• —Hay que decir la verdad aunque cueste puntos —señaló. 

• Incluso insistió en que el ex gobernador del Estado de México “ha abrazado, ha arropado y ha 

consecuentado la actividad de Humberto Moreira. Lo encumbró, lo llevó a la presidencia de su 

partido y ahora lo siguen protegiendo”. 

• Señaló que al tomar la decisión de centrar su agenda en las elecciones michoacanas, “lo hicimos 

sabiendo que esta posibilidad existía y que al disminuir la exposición en medios a nivel nacional y 

concentrarnos en Michoacán era posible que tuviéramos un impacto en percepción pública y en 



las encuestas. Tomamos la decisión sabiendo que esto podría ocurrir y lo hicimos convencidos de 

que no debería de haber ninguna otra prioridad dentro del PAN” que ganar en aquel estado. 

• En el PAN, “hemos sido generosos y asumimos ese riesgo y estamos tranquilos, porque sabíamos 

que esto podía pasar y lo asumimos. Lo más importante para nosotros es ganar Michoacán y 

estamos a punto de lograrlo”, aseguró. 

• Agregó: “es probable que hayamos bajado, porque disminuimos la presencia mediática de manera 

muy importante en todo el país y nos concentramos en el estado de Michoacán. Era un costo que 

sabíamos que podía ocurrir y no nos importa. Tomamos la decisión correcta. Creemos que 

ayudamos a construir un proyecto democrático y transformador en Michoacán, y eso es lo que nos 

importaba”. 

• Al referirse a las encuestas que marcan su descenso dijo que “habrá que analizar y habrá que ver 

otras encuestas, las mismas encuestas tenemos, que estamos haciendo nosotros. Yo creo que hay 

que enfrentar las cosas como son y hay que hacer el análisis si las encuestas sirven, si se evalúan y 

se analizan rigurosamente y se toman decisiones en consecuencia”. 

• Sobre si ha pensado abandonar la contienda, aseveró: “nunca he pensado declinar, ni lo estoy 

pensando. Voy a llegar hasta el 19 de febrero, cuando el PAN elija a su candidato a la Presidencia 

de la República y si seguimos convenciendo a todos los panistas estoy seguro de que ahí 

estaremos”. 

• Cordero llamó a la dirigencia de su partido a definir ya las fechas para los debates entre los 

aspirantes y adelantó que el jueves de la próxima semana presentará su agenda en materia de 

crecimiento y seguridad. 

• También informó que será la dirigencia nacional y no él quien presente una queja ante el IFE por 

los espectaculares en su contra. 

• Manifestó desconocer quién está tras la colocación de esos anuncios, pero dijo que ello confirma 

que “a este proyecto se le tiene temor y se le tiene respeto y por eso nos atacan. No atacan a 

ninguno de mis compañeros aspirantes 

 

CAPITALINOS AVANZAN CONTRA DISCRIMINACIÓN: CONAPRED Claudia Bolaños (Fuente: EL 

Universal /Encuesta Nacional sobre Discriminación en México) 

• La población de la ciudad de México avanza en el respeto a las diferencias entre las personas, 

según la Encuesta Nacional sobre Discriminación en México (Enadis) 2010. 



• Ricardo Bucio, presidente del Consejo Nacional sobre la Discriminación (Conapred), mencionó que 

sin embargo, los pobres y los jóvenes son los más afectados por estos delitos en las zonas 

metropolitanas de la ciudad de México, Monterrey y Guadalajara. 

• Los resultados en el Distrito Federal refieren que la riqueza, la preferencia por algún partido 

político y la educación, son factores que provocan mayor división entre la gente. 

• El 34.6% de las personas encuestadas dijo creer que sus derechos no son respetados por no tener 

dinero. 

• El género, apariencia y edad, son motivos por los que se considera que mayormente se discrimina, 

seguidos de la religión, educación y forma de vestir. 

• Mencionó que aunque hay 13 códigos penales que sancionan la discriminación en igual número de 

entidades del país, no hay ni una sola sentencia por ese ilícito. 

• El presidente de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF), Luis González 

Placencia, dijo que esfuerzos como la Enadis 2010 permiten tener claridad de hasta dónde las 

políticas públicas inciden en la sociedad y sus prácticas. 

• Los datos de la encuesta indican que las diferencias de percepción entre la ciudad de México, 

Guadalajara y Monterrey, son mínimas. 

• Por ejemplo, la población de Guadalajara respondió de manera más tolerante ante las diferencias 

sexuales. 

• Ricardo Bucio agregó en que en la ciudad de México faltan mecanismos para la implementación de 

las obligaciones legales y de las líneas de acción del Programa de Derechos Humanos del Distrito 

federal. 

• También puntualizó que hacen falta acuerdos efectivos con el gobierno del Estado de México, 

pues la población de la Zona Metropolitana del Valle de México comparte problemáticas sociales y 

culturales que afectan de manera profunda a grupos de población en situación de vulnerabilidad. 

• Piden mejorar legislación 

• El presidente del Conapred refirió que a cinco años de la instalación del Consejo para Prevenir y 

Erradicar la Discriminación en el Distrito Federal (Copred) aún no se ha reflejado su utilidad pública 

como una institución garante de este derecho en la ciudad de México, y expresó que es necesario 

mejorar la legislación contra la discriminación del Estado de México. 

• En la encuesta, 79.5% de los habitantes de la ciudad de México contestaron que por lo menos en 

un momento, sus derechos han sido violados por su forma de vestir. 

  



CANDIDATOS RESPONDEN A ENCUESTA Francisco Reséndiz, Francisco Nieto y Sara Pantoja 

(Fuente: El Universal /Encuesta El Universal) 

• En la ruta por la Presidencia de la República, Enrique Peña Nieto y Josefina Vázquez Mota 

aseguraron que encabezan las encuestas de opinión gracias al apoyo de militantes y población 

abierta; Ernesto Cordero admitió que ha perdido puntos por dedicarse de tiempo completo a la 

elección en Michoacán, y Marcelo Ebrard y Santiago Creel se dijeron escépticos de los sondeos. 

• EL UNIVERSAL publicó ayer una encuesta en la que se le preguntó a la gente cuál sería el mejor 

candidato de cada partido. 

• En el PAN, Vázquez Mota tiene una preferencia de 32% en la población abierta, y de 44% entre los 

militantes; Creel tiene 22% y 27%, respectivamente, y Cordero, 8% y 13%. 

• En el PRI, Peña Nieto tiene una simpatía para ser abanderado de 67% entre la población general, y 

de 87% de los priístas, en contraste con su correligionario Manlio Fabio Beltrones, quien tiene 10% 

de simpatía de la gente en general y 7% entre los militantes. 

• En el PRD, López Obrador y Ebrard tienen entre la población abierta 37% y 38% de simpatías, pero 

en el interior del partido la preferencia es de 68% y 27%, respectivamente. 

• En comentarios a EL UNIVERSAL, Peña Nieto agradeció la opinión favorable expresada a su 

aspiración a 2012. “Los porcentajes son muy alentadores y me comprometen más con mi partido, 

me exigen dar lo mejor de mí todos los días. Lo importante es esperar los tiempos que señala el 

marco jurídico electoral vigente y en el PRI”. 

• Sondeos no coinciden: Ebrard 

• La panista Josefina Vázquez Mota dijo que impulsará ser “candidata de unidad” y que los 

resultados de la encuesta son un compromiso y una motivación para seguir en la carrera. 

• “Yo me veo, yo quiero estar en esa boleta electoral, y no, no espero ninguna imposición. Primero, 

porque el PAN mismo no la permitiría, ni los panistas; en segundo lugar, porque el PAN es 

justamente un partido demócrata y ciudadano. Creo que hoy tiene la gran oportunidad de 

refrendar este espíritu demócrata y ciudadano, y estamos obligados a ello”, dijo. 

• Cordero admitió que ha disminuido puntos en las encuestas, pues fue el costo que asumió al 

apoyar la campaña de Luisa María Calderón al gobierno de Michoacán y dejar a un lado su 

exposición ante los medios, pero rechazó que piense declinar. 

• Aseguró que “era un costo que sabíamos podía ocurrir y no nos importa. Tomamos la decisión 

correcta, creemos que ayudamos a construir un proyecto democrático y transformador en 



Michoacán y eso es lo que nos importaba, como a muchos panistas que actuaron generosamente 

en este tema”. 

• Ebrard dijo que respeta los resultados de todas las encuestas sobre los aspirantes a la Presidencia, 

aunque aclaró que esperará a los números de las dos que enviaron a hacer él y López Obrador 

para definir al candidato de la izquierda. 

• “Respeto todas (las encuestas), pero es que no coinciden: unas dicen que vamos arriba, otras que 

vamos abajo, otras que vamos a empatar. No las descalifico, cada quien tiene su metodología y 

son importantes, pero nos atendremos a la nuestra”. 

• Santiago Creel afirmó: “Voy a ser el candidato del PAN”. Comentó que al promediar todas las 

encuestas de los dos últimos meses se mantiene a la delantera en el proceso interno del 

blanquiazul rumbo a 2012. 

• “No discuto encuestas, cada una la tomo en serio, las reviso, las analizo y las ubico en su contexto 

y en su dimensión”, enfatizó el senador con licencia. 

•  

VICEPRESIDENTE DE PERÚ DEBE RENUNCIAR: 70% DE LA POBLACIÓN (Fuente: Milenio/Sondeo 

Compañía Peruana de Estudios de Mercado y Opinión Pública) 

• Lima • La mayoría de los peruanos, 70.1 por ciento, considera que el vicepresidente Omar 

Chehade debe renunciar a su cargo por su presunta responsabilidad en el delito de tráfico de 

influencia, reveló hoy una encuesta privada. 

• Un sondeo de opinión hecho por la Compañía Peruana de Estudios de Mercado y Opinión Pública 

indicó que los peruanos tienen la percepción de que Chehade es responsable de delitos de 

corrupción por promover el desalojo de una empresa azucarera del norte del país. 

• Según denuncias periodísticas e investigaciones del Legislativo, Chehade pidió a un grupo de jefes 

policiales el desalojo de la empresa Andahuasi, con lo que se favorecería al competidor de ésta, el 

grupo Wong. 

• La encuesta realizada entre mil 450 peruanos del 4 al 7 de noviembre indicó que los peruanos no 

están dispuestos a aceptar indicios de corrupción. 

• El caso de Chehade será visto en la Subcomisión de Acusaciones Constitucionales del Congreso, 

que aprobó una denuncia contra el también congresista por los delitos de patrocinio ilegal, 

cohecho activo, tráfico de influencias y falsedad genérica. 



• Un grupo de 30 congresistas presentaron la denuncia luego que se reveló que Chehade sostuvo 

una reunión con tres generales de la Policía, en la que se habría tratado un desalojo de la 

azucarera. 

• El sondeo fue hecho en 40 distritos (municipios) que conforman la zona de Lima Metropolitana y 

el puerto de El Callao, y 17 departamentos del Perú, y tiene un nivel de confianza de 95.5 por 

ciento. 

•  

• ¿CUÁNTOS ADOLESCENTES ACOSAN O SON CRUELES EN LAS REDES? (Fuente: Excélsior /Encuesta 

PEW Center) 

• NUEVA YORK, 10 de noviembre.- A pesar de todas las preocupaciones sobre acoso e intimidación a 

través de internet, más de dos tercios de los adolescentes que usan redes de socialización en 

internet dijeron que sus compañeros son mayormente amables, de acuerdo con un estudio nuevo 

del Proyecto Internet y Vida Estadunidense del Centro Pew. 

• No obstante, 15% dijeron que han sido objeto de comportamiento alevoso o cruel, y 88% 

señalaron que han sido testigos de tal comportamiento dirigido contra otros. 

• Una quinta parte de los adolescentes encuestados que utilizan redes sociales por internet dijeron 

que se han unido personalmente a tal acoso, y cuatro quintas partes indicaron que defendieron a 

alguien que fue víctima de vileza o crueldad. 

• En total, 12% de todos los adolescentes dijeron que padecieron intimidación en los últimos 12 

meses, ya sea en persona, en la red, por mensaje de texto o por llamada telefónica. 

• El estudio, publicado el miércoles, encontró además que aproximadamente 40% de los padres de 

adolescentes se han unido al círculo de amigos de sus hijos en un sitio de red social. Pero eso 

tiende a llevar a más conflictos entre padres e hijos sobre una experiencia en tales sitios. 

• Mary Madden, coautora del estudio, señala que los hijos pueden presentar un perfil limitado a sus 

padres y utilizar canales de mensajes privados para relacionarse con amigos. 

• La mayoría de los adolescentes dijeron que emplean controles de privacidad en las redes sociales. 

Sólo 17% dijeron que la reseña biográfica que utilizan más es completamente pública. 

• Los descubrimientos están basados en una encuesta telefónica de 799 adolescentes y padres del 

19 de abril al 14 de julio. 

• El margen de error de la muestra fue de más/menos cinco puntos porcentuales. 

• La porción que cubrió a 623 adolescentes que usan redes de socialización por internet tuvo un 

margen de error de seis puntos porcentuales. 



 

11 DE NOVIEMBRE DE 2011 

DF ESTÁ ENFERMO DE ALCOHOLISMO, ADVIERTEN (Fuente: Excélsior /Encuesta Nacional de 

Adicciones) 

• CIUDAD DE MÉXICO, 11 de noviembre.- El principal problema que enfrenta México en cuanto a las 

adicciones es el consumo de alcohol, y es el Distrito Federal la entidad que supera la media, con 42 

por ciento de la ingesta de bebidas alcohólicas. 

• La diputada federal panista Gabriela Cuevas hizo referencia a la Encuesta Nacional de Adicciones 

2008, y agregó que en la Ciudad de México diversos establecimientos cuentan con permiso para 

vender bebidas alcohólicas en envases cerrados, pero en muchos lugares se permite el consumo 

en el interior, por lo que considera necesario que el gobierno capitalino practique las 

verificaciones y, en su caso, imponga las sanciones correspondientes a esos giros. 

• Para erradicar esas irregularidades, la Cámara de Diputados aprobó un punto de acuerdo, pre- 

sentado por Cuevas Barrón, en el que se exhorta al Instituto de Verificación Administrativa del 

Distrito Federal (InveaDf) a incluir en el programa anual de verificación ordinaria la ejecución de 

revisiones en establecimientos mercantiles de bajo impacto, y se apliquen sanciones. 

• “Se requiere una política integral para el control del uso nocivo de bebidas alcohólicas en las que 

se incluya la verificación”, dijo Cuevas. 

• Unicel, años en degradarse 

• Al hablar de un asunto más ambiental, Gabriela Cuevas urgió a que los productos fabricados con 

unicel sean sustituidos por los biodegradables, que son elaborados con fécula de maíz y caña de 

azúcar. 

• La presidenta de la Comisión del DF habló del tema luego de que el pleno de la Cámara baja 

aprobó esta semana reformas a la ley General para la Prevención y Gestión Integral de los 

Residuos, y se establece que las disposiciones jurídicas en el manejo integral de los residuos 

peligrosos incluyan medidas para la utilización de insumos biodegradables. 

• La legisladora dijo que las reformas buscan fomentar la responsabilidad ambiental compartida 

mediante los cambios en los modelos de producción, consumo y manejo de residuos.  

 

CAE CORDERO SEIS PUNTOS (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 



 

• Josefina Vázquez Mota supera casi al doble en preferencias para convertirse en la candidata del 

PAN en las elecciones de 2012 con 48.7 por ciento frente a sus más cercanos contrincantes, 

Santiago Creel que se mantiene con 27.1% y Ernesto Cordero que de octubre a noviembre cayó de 

19.8% a 14.2%. 

• La encuesta levantada por el Gabinete de Comunicación Estratégica, el 8 de noviembre, revela que 

Vázquez Mota sigue subiendo en las preferencias entre los simpatizantes panistas, ya que en 

octubre tenía 44.6% y recientemente obtuvo 48.7%. 

• Si se comparan las encuestas levantadas desde el 28 de julio hasta el 8 de noviembre, la ex 

secretaria de Educación Pública y legisladora con licencia pasó de 30.9% a 48.7% de preferencia 

electoral. 

• Si se toma el mismo rango de meses, del 28 de julio hasta el 8 de noviembre, Cordero también ha 

tenido un incremento, de 3.2% a 14.2; sin embargo, el 28 de septiembre se ubicó en 16.1%; el 12 

de octubre bajó a 14.9%; el 25 de octubre se elevó a 19.8% y ahora se estancó en 14.2%. 

• Nota metodológica: La encuesta se realizó entre el 28 de julio y el 8 de noviembre. Se aplicaron mil 

500 sondeos telefónicos, en cinco circunscripciones y se utilizaron las proyecciones 

proporcionadas por Conapo y la Densidad de Líneas Telefónicas Residencial Cofetel. 

 

MISISIPI SORPRENDE Y DICE “SÍ” AL ABORTO (Fuente: Milenio) 



• El electorado de Misisipi rechazó declarar persona a un óvulo fertilizado, como propuso un 

proyecto de enmienda a la Constitución estatal. 

• La Enmienda 26 pretendía otorgar derechos legales como persona al embrión, “para incluir a todo 

ser humano desde el momento de la fecundación, la clonación, o su equivalente funcional”. 

• Aunque todavía no se han dado a conocer los resultados oficiales, el No se impuso con casi 60% 

contra 42% para el Sí, según sondeos a boca de urna divulgados ayer por el diario de 

MisisipiClarion-Ledger. 

• El gobernador republicano saliente, Haley Barbour, había expresado algunas reservas sobre la 

iniciativa, sin embargo la votó, al igual que los dos candidatos a sucederlo en la gubernatura, 

incluido el republicano Phil Bryant, quien ganó en las elecciones celebradas el mismo día. 

• La Enmienda 26 acarreaba, según sus detractores, una serie de implicaciones legales que podían 

criminalizar el aborto y a la mujer que ejerza su derecho a practicarlo, como establece la ley en EU, 

e imposibilitaría el uso de algunos métodos anticonceptivos como la píldora del día siguiente o el 

DIU. Su meta es revocar el fallo Roe vs Wade, que permitió el aborto en 1973 en el país. 

• La asociación civil impulsor a de la propuesta, Personhood USA, estaba desconcertada por el 

contundente rechazo que ninguna encuesta advirtió ya que, al contrario, los sondeos previeron su 

triunfo en Misisipi, parte del llamado Cinturón Bíblico de EU, como se conoce a los estados del 

sureste del país por sus profundas convicciones religiosas, de mayoría bautista. 

• Estos resultados se dan en el marco de una serie de votaciones realizadas el martes en ocho 

estados de la Unión Americana y que abarcaba un abanico muy diverso de asuntos como la 

elección de gobernadores y alcaldes hasta decisiones relaciones con los derechos sindicales, la 

inmigración, el aborto o la venta de alcohol en domingo. 

• En el referendo de Ohio los electores se expresaron de forma masiva por la derogación de una ley 

muy polémica, aprobada por el Congreso estatal controlado por los republicanos, que limitaba los 

derechos de los sindicatos en los contratos colectivos. 

• En Kentucky, el actual gobierno, encabezado por el demócrata Steve Beshear, fue reelegido con 

una amplia victoria, de más de 20 puntos de ventaja, sobre el republicano David Williams. 

• Destaca el resultado en Arizona, donde el senador estatal Russell Pearce, el autor de la 

controvertida ley antiinmigrante SB 1070, perdió su escaño. 

• El legislador, quien hace un año alcanzó la cúspide de su carrera luego de que su iniciativa se 

convirtiera en la primera ley anti-inmigrante promulgada por una entidad en EU, vio estrellarse en 



forma súbita su trayectoria pública al ser derrotado por Jerry Lewis, que por primera vez participa 

en una elección. 

• En el Distrito Electoral Estatal 18, que abarca parte del área metropolitana de Phoenix, fue la 

primera vez en la historia de Arizona que la población asiste a una consulta para destituir a un 

representante público. La SB 1070, cuya entrada en vigor está suspendida por orden de una juez 

federal que analiza la constitucionalidad del estatuto, establece como delito ser indocumentado y 

autoriza a las policías a detener a quienes se encuentren en esa situación. 

• Aún faltan los resultados en las elecciones para el senado estatal de Virginia y las alcaldías en 

Houston, Philadelphia, Phoenix y San Francisco, entre otras. 

 

MAYOR DIVERSIDAD EN EL DF; EN GUADALAJARA, MÁS INTOLERANCIA (Fuente: Milenio/Enadis 

2010, elaborada por el Consejo para Prevenir y Erradicar la Discriminación (Conapred) y la 

Universidad Nacional Autónoma de México) 

• De las tres zonas metropolitanas más importantes del país, Guadalajara es la más intolerante; en 

Monterrey se sienten más discriminados y en el DF se registra mayor rechazo a vivir con 

homosexuales, reveló la encuesta Enadis 2010, elaborada por el Consejo para Prevenir y Erradicar 

la Discriminación (Conapred) y la Universidad Nacional Autónoma de México. 

• En la Ciudad de México crece el reconocimiento de la diversidad y de la existencia de derechos; sin 

embargo, es preocupante la perspectiva de que la diversidad es fuente de división social, destacó 

el presidente del Conapred, Ricardo Bucio Mújica. 

• Enadis da cuenta de percepciones sociales como clasismo, racismo, xenofobia, homofobia, 

machismo, violencia e inequidad de derechos a infancia, juventud y personas adultas mayores, 

entre otras. 

• El DF en los últimos años ha registrado importantes avances contra distintas formas de 

discriminación, pero faltan mecanismos para la implementación de las obligaciones legales y de las 

líneas de acción del Programa de Derechos Humanos del Distrito Federal, así como acuerdos 

efectivos con el gobierno del Estado de México, pues la población de la zona metropolitana del 

valle de México comparte problemáticas sociales y culturales que afectan de manera profunda a 

grupos de población en situación de vulnerabilidad, agregó el funcionario. 

• Bucio destacó que a cinco años de la instalación del Consejo para Prevenir y Erradicar la 

Discriminación en el Distrito Federal aún no se ha reflejado su utilidad pública como una 



institución garante de este derecho en la Ciudad de México, y expresó que es necesario mejorar la 

legislación contra la discriminación en el Estado de México. 

• En tanto, el titular de la Comisión de Derechos Humanos del Distrito Federal (CDHDF), Luis 

González Placencia, señaló que esfuerzos como Enadis 2010 permiten tener claridad de hasta 

dónde las políticas públicas inciden en la sociedad y sus prácticas. 

 

EL 12% DE CAPITALINOS HAN PROBADO DROGAS (Fuente: Milenio /Encuesta Municipal de 

Adicciones de Pachuca, hecha por el Instituto Municipal Contra las Adicciones de la capital) 

• El 12.43 por ciento de los pachuqueños de entre 12 y 65 años han consumido al menos una vez 

una droga ilícita, dio a conocer la Encuesta Municipal de Adicciones de Pachuca, hecha por el 

Instituto Municipal Contra las Adicciones de la capital, la cual concluyó que existen cinco mil 700 

adictos en la demarcación. 

• El estudio tomó encuestas a dos mil 500 personas divididas en dos segmentos por edades, de 12 a 

17 años, y de 18 a 68 años; la encuesta consistió en 174 preguntas con un 95 por ciento de 

confiabilidad y tuvo una duración, desde el diseño del cuestionario hasta las conclusiones, de seis 

meses. 

• La encuesta también reveló que las sustancias más consumidas son marihuana, cocaína e 

inhalables. De las colonias donde se ha detectado que sus colonos consumen más drogas ilegales 

son: Piracantos, Palmar, Jorge Rojo Lugo, 20 de Noviembre, Aquiles Serdán, Campo de Tiro, La 

Raza, Huixmi, Cerro de Cubitos, Nuevo Hidalgo, Buenos Aires y La Palma, aunque no por eso en las 

demás no existe. 

• Por otro lado, de los habitantes de la capital el 47.7 por ciento han probado alguna vez el tabaco, y 

de estos, el 24.8% confesó que aún lo hace, lo cual se traduce en 48 mil 900 fumadores activos en 

Pachuca. También se detectó que el primer contacto con los cigarros se da en promedio a los 12.5 

años, mientras que el 26.5% comenzó la adicción entre los 15 y 18 años. 

• En lo que se refiere al alcohol, se detectaron a 57 mil 127 consumidores activos de estos 

productos, mientras el 68.51 por ciento de los pachuqueños admitieron que alguna vez han 

tomado alguna bebida embriagantes. 

• La edad promedio de inicio del alcoholismo es de 13.6 años, aunque hay casos donde la edad es 

menor. Además, del total de consumidores total el 15.8 por ciento tiene una relación de abuso 

dependencia. 



• Finalmente, junto a la Encuesta, el IMCA presentí un programa de acciones para revertir la 

tendencia a la alta en el consumo de alcohol, tabaco y drogas ilegales en mujeres; la disponibilidad 

de alcohol y tabaco en menores de edad; aumentar la educación y moderación, entre otras. 

 

VEN POCO COMPROMISO EN LARRAZÁBAL Y RODRIGO (Fuente: Milenio/Estudio Coparmex, 

Caintra y CCINLAC) 

• Los ciudadanos percibe al gobernador Rodrigo Medina y el alcalde de Monterrey, Fernando 

Larrazábal, cada vez menos comprometidos para resolver el problema de inseguridad, reveló el 

segundo monitoreo trimestral que mediante el Pulso Metropolitano de Seguridad realizan 

organismos empresariales con apoyo del Tecnológico de Monterrey. 

• El estudio auspiciado por Coparmex, Caintra y CCINLAC establece que la percepción que la 

ciudadanía tenía de Rodrigo Medina en cuanto al compromiso para resolver el problema de 

seguridad bajó del 39.9 por ciento al 34.7 por ciento de habitantes que lo perciben comprometido. 

• Mientras tanto, Larrazábal Bretón bajó 39.7 al 33.3 por ciento en la percepción del mismo factor. 

• En cuanto a quienes los perciben nada comprometidos, la cifra se redujo del 28.1 por ciento al 

22.9 por ciento en el caso del gobernador, mientras que con el alcalde subió  de 20.6 por ciento al 

26.8 por ciento. 

• Eugenio Clariond Rangel, presidente de  Caintra;  Alfonso Garza Garza, presidente de Coparmex y 

Víctor Zorrilla Vargas, presidente del Consejo Cívico de las Instituciones, presentaron los 

resultados de esta segunda encuesta que fue apoyada por el Tecnológico de Monterrey, y que se 

aplicó en octubre vía telefónica a 4 mil 320 personas mayores de 18 años. 

• La primera se aplicó en julio. 

• “También el gobernador pierde puntos en su percepción de compromiso para resolver el 

problema de seguridad”, cita el texto. 

• En el estudio se establece que el alcalde de San Pedro, Mauricio Fernández, es el que refleja mayor 

compromiso en resolver el problema de inseguridad, con un el 79.1 por ciento de los ciudadanos 

de su municipio que lo perciben de esa manera, por encima incluso del Presidente de la República, 

quien también es percibido como muy comprometido, con el 70.1 por ciento de los encuestados. 

• La encuesta muestra que los alcaldes de García, Escobedo y Guadalupe son también bien 

evaluados por sus ciudadanos en su nivel de compromiso. 

• Destaca el avance de Escobedo por la magnitud del cambio favorable, al pasar de 43.0 por ciento a 

61.8 por ciento. 



• El informe considera que los resultados reflejan el impacto que han tenido los hechos violentos en 

los últimos meses en Nuevo León, como el casino Royale, pues la investigación es lenta. 

• En tanto, la imagen de la Policía Estatal también va hacia abajo, pues un 58 por ciento calificó a la 

corporación como mala o muy mala, mientras que hace tres meses el dato alcanzó 53 puntos 

porcentuales. 

• Empeoran Juárez y Santa Catarina 

• El estudio estableció que los casos alcaldes de Santa Catarina y Juárez son graves, ya que el 83.6 

por ciento y 84.1 de los ciudadanos los perciben como poco o nada comprometidos, lo que se 

refleja en que el 91.5 por ciento y el 89.9 de sus ciudadanos tengan nula confianza en sus policías. 

• Sugieren los organismos empresariales a ambos alcaldes que hagan algo por mejorar o que de lo 

contrario, deben de irse. 

• Las cifras 

Tema de opiniones 

Mayor compromiso en resolver problema de seguridad 

79.1% Mauricio Fernández, alcalde de San Pedro 

70.1% Felipe Calderón, presidente de México 

61.8% Clara Luz Flores, alcaldesa de Escobedo 

33.3% Fernando Larrazábal, alcalde de Monterrey 

34.07% Rodrigo Medina, gobernador 

 

LOS ANTITAURINOS PASAN A LA OFENSIVA EN PERÚ (Fuente: Milenio /Encuesta Datum) 

• Lima • Los movimientos antitaurinos en Perú han comenzado una intensa campaña para lograr la 

prohibición de las corridas de toros en el país, en el que se celebran más de 400 festejos al año de 

esta tradición que comenzó en el siglo XVI. 

• Desde 2009, diversos movimientos contra las corridas de toros recorren el país con iniciativas que 

buscan "no solo beneficiar a los animales, sino también a la sociedad, porque la violencia nos 

afecta a todos", según afirmó a Efe el argentino residente en España Leonardo Anselmi, director 

de la Fundación Franz Weber. 

• Anselmi, el gestor de la iniciativa que logró la abolición de las corridas de toros en Cataluña, ha 

llegado a Lima para apoyar una campaña similar, que impulsa la organización local Perú 

Antitaurino y que está siendo apoyada por congresistas de diversas agrupaciones políticas. 



• "Nosotros consideramos que las corridas de toros son la forma más descarada que tiene un sector 

reducido de la sociedad para expresar la violencia que se ejerce sobre los animales en general", 

afirmó a Efe el representante de Perú Antitaurino Luis Berrospi. 

• Añadió que su organización está "encauzando la demanda ciudadana para que se prohíban las 

corridas de toros" con el objetivo de que "todos los animales sean tomados en cuenta, que estén 

dentro de nuestra consideración moral". 

• "La corrida de toros, quizá, es la punta del iceberg. Es ese maltrato explícito, evidente y que 

además forma parte de un espectáculo", acotó Anselmi. 

• La última encuesta sobre este tema, realizada en 2008 por la empresa privada Datum, señaló que 

el 68 % de los peruanos estaba en contra de las corridas de toros, frente a un 9 % que se 

encontraba a favor. 

• Asimismo, un 66 % de los encuestados dijo que le gustaría que se prohíban las corridas de toros 

por ley, frente a un 16 % que opinó lo contrario. 

• Las iniciativas antitaurinas en Perú comenzaron en 2009, cuando decenas de activistas se 

manifestaron frente a la Plaza de Acho con pancartas, consignas y representaciones de toros 

heridos. 

• En 2010, los activistas llegaron a un centenar y realizaron una protesta disfrazados de "vacas 

viudas", que lloraban y velaban a sus toros muertos mientras lanzaban arengas como "la muerte y 

la tortura, no es arte ni cultura". 

• En la actualidad, representantes de once ciudades del país se han unido al movimiento y un grupo 

de congresistas de diferentes bancadas han conformado un Bloque Multipartidario para la 

Protección de los Animales. 

• "En este periodo legislativo de 2011 estamos preparando una serie de proyectos de ley para 

prohibir las corridas de toros. Uno de ellos está orientado a la protección de la infancia para que 

no se permita que sea testigo de estos eventos de violencia", señaló Berrospi. 

• Perú Antitaurino también ha iniciado la recolección de 60.000 firmas a fin de presentar una 

"iniciativa legislativa ciudadana" ante el Congreso de la República para que la prohibición de las 

corridas de toros sea debatida por el pleno del legislativo. 

 

EN LA INFORMALIDAD, 13.4 MILLONES DE TRABAJADORES: INEGI Alberto Verdusco (Fuente: 

Milenio /Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo) 



• Ciudad de México • Los trabajadores que se ocuparon en el sector informal del país ascendieron a 

13.4 millones de personas durante el tercer trimestre de 2011, informó el Instituto Nacional de 

Estadística y Geografía (INEGI). 

• De acuerdo con la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo del tercer trimestre de este año, esto 

significó que 28.7 por ciento de la población ocupada del país se encontraron en esa circunstancia, 

tasa superior al 28.08 por ciento que se registró en el periodo julio-septiembre de 2012. 

• Lo anterior significó que en un año, más de medio millón de personas optaron por involucrarse en 

actividades relacionadas con la también llamada economía subterránea. 

• El reporte del INEGI informó que la población desocupada en el país llegó a la cifra de 2.8 millones 

de personas, lo que correspondió a una tasa de 5.6 por ciento en el trimestre en cuestión. 

• La tasa de desempleo fue similar a la de igual periodo de 2010. 

• Eso significa que a pesar de la generación de empleos formales en México, éstos son insuficientes 

para reducir la tasa de desocupación. 

• Las entidades con las tasas de desocupación más altas durante julio-septiembre fueron: 

Aguascalientes, con 8.2 por ciento; Tamaulipas, 8 por ciento; Chihuahua, 7.7 por ciento; Baja 

California Sur, 7.6 por ciento; Sonora, 7.3 por ciento; Distrito Federal, Tabasco y Zacatecas, con 7.1 

por ciento cada una. 

• También Nuevo León, con 6.6 por ciento ; Tlaxcala, 6.5 por ciento; Coahuila, 6.4 por ciento; 

Durango, 6.3 por ciento; Estado de México y Sinaloa 6.2 por ciento; Guanajuato, 6.1 por ciento, y 

Baja California, 6 por ciento. 

• Respecto a la población subocupada, es decir, aquellas personas con la necesidad de trabajar más 

tiempo o que buscan una ocupación complementaria, ésta registró una tasa de 8.9 por ciento en 

el tercer trimestre del año. 

• Eso representó que 4.2 millones de personas se encontraran en condición de subocupación, 214 

mil más que las que se cuantificaron un año antes. 

 

12 DE NOVIEMBRE DE 2011 

CORRUPCIÓN GALOPANTE Enrique Del Val Blanco (Fuente: Excélsior /Encuesta Demotecnia) 

• Uno de los saldos más negativos que dejará la presente administración, a casi un año de que 

termine, es el referido a la terrible corrupción que existe. No sólo el gobierno, sino también el 

conjunto del sistema político, partidos y empresarios están metidos hasta el cuello en ella. 



• Por donde quiera que se vea hay hechos de corrupción, los cuales no han sido sancionados o se 

han investigado con tal laxitud que da la impresión de que lo que se pretende es “taparle el ojo al 

macho”, ya que en la instancia final no hay procedimientos severos que, aunque la Ley Federal de 

Responsabilidades de los Servidores Públicos sí los contempla, por circunstancias en su mayoría 

políticas, no se aplican. 

• En el relajo de las concesiones de telecomunicaciones, lo único que aparece por todos lados es la 

presión de los grandes grupos del sector privado y la lenidad de las autoridades encargadas. Hasta 

el día de hoy no pasa nada. También se ha involucrado en casos de corrupción a familiares de altos 

servidores públicos y las respuestas que han dado dejan mucho que desear, quedando en el 

ambiente la sensación de que dichos familiares sí obraron de manera ilícita. 

• Si observamos el espectro político, el panorama no es distinto. Los tres principales partidos y los 

otros, en menor medida, también están incurriendo en hechos de corrupción que no son 

perseguidos, por lo que en la mayoría de los casos la impresión que queda es que se hace la típica 

negociación de no te metas con mis corruptos y yo no me meto con los tuyos. 

• Por lo que respecta al sector privado, tampoco se cantan mal las rancheras. Tan es así que en el 

índice que presentó la organización Transparencia Internacional (TI), denominado “Índice de 

Fuentes de Soborno”, nuestro país quedó muy mal parado, siendo el antepenúltimo y sólo 

superado por China y Rusia. Incluso países del área quedaron mejor clasificados, tales como Brasil 

y Argentina. Pero, a la vez, los mismos empresarios se quejan de una manera decidida. Según la 

encuesta realizada recientemente por Demotecnia, más de 70% de los encuestados mencionan 

que la corrupción implícita en los trámites con el gobierno sigue igual o peor que antes. 

• Ante estos hechos, la sociedad se queda simplemente como espectadora, mirando cómo su 

gobierno, sus representantes populares y sus empresarios están en el negocio de la corrupción. De 

nuevo, sin duda, el tema del combate a la corrupción tendrá un papel estelar en la próxima 

campaña política. 

• Se puede decir que el fenómeno de la corrupción no es sólo privativo de nuestro país. Y es verdad, 

sólo quedan bien parados los países nórdicos de Europa y el resto, desde algunos presidentes, 

primeros ministros y demás funcionarios públicos y, por supuesto, empresas privadas están 

metidos en este problema y son denunciados en los medios de comunicación. Quizá esto último es 

lo único que ha ganado la sociedad, una transparencia de los hechos que en ocasiones ha costado 

la muerte a algunos de los periodistas que la han denunciado. 



• ¿De qué ha servido que los países miembros de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo 

Económico (OCDE) tengan un convenio donde supuestamente se comprometen a no sobornar? Ha 

sido un instrumento ineficaz y sólo en algunos casos se ha procedido, sobre todo en Estados 

Unidos, donde amenazan a las empresas con impedirles seguir vendiendo en ese país si no 

proporcionan datos sobre a quiénes sobornaron y pagan algunas multas. Así, por ejemplo, nos 

hemos enterado de la corrupción habida hace unos años en Pemex y la reciente de CFE gracias, no 

a las investigaciones de nuestro gobierno, sino a la información proporcionada por las autoridades 

estadunidenses. 

• Va a ser muy difícil confiar en algún candidato que no demuestre su decidida convicción de que 

atacará frontalmente la corrupción con todos los instrumentos de la ley. Pero antes tendrá que 

dar un primer paso limpiando con hechos los casos de su propia organización política. 

 

A LONG, WINDING ROAD TO MARRIAGE EQUALITY Dorothy Samuels (Fuente: The NY 

Times/Gallup) 

• The fight for gay rights won important victories in the past few months. In July, it became legal for 

same-sex couples to marry in New York State. September saw the official end of the “don’t ask, 

don’t tell” policy that prevented gay people from serving openly in the military. On Thursday, the 

Senate Judiciary Committee approved a bill that would repeal the 1996 Defense of Marriage Act, 

the law that bars the federal government from recognizing same-sex marriages. 

 

The Geography of Discrimination 



 

• If only this were the whole picture. But this remains a country where discrimination against gays is 

enshrined in most state constitutions. While all the Democrats on the Senate committee 

supported repeal of the Defense of Marriage Act, the chances of repeal anytime soon are very 

slim. And even if Congress got rid of the act, the ban against same-sex marriage — a denial of 

equal rights to an entire group of Americans — would still be the law in most parts of the nation. 

• Twenty-nine states have enacted constitutional amendments blocking same-sex marriage. In 18 of 

those states, the amendments also ban domestic partnerships or civil unions. Twelve states bar 

same-sex marriage by statute, and in two, Minnesota and North Carolina, anti-gay-marriage 

constitutional amendments will go before voters next year. At this point, nearly 60 percent of 

Americans live in places that do not protect gay couples in any way. 

• With New York, same-sex marriage is still allowed in only six states and the District of Columbia. 

Only 13 states provide some recognition of gay relationships with broad domestic partnerships or 

more limited rights, for things like medical decisions and inheritance (this includes 11 states with 

constitutional amendments or statutes barring gay marriage). 

• Even limited progress has brought some pushback. In New Hampshire, for example, there is now a 

Republican effort to repeal the 2009 law that legalized same-sex marriage. Last year, Iowa voters 

removed three State Supreme Court justices who were part of a 2009 ruling that the state’s same-

sex marriage ban violated equal protection. 

• Still, the views of Americans are changing, and quickly. The chart below, based on polling over the 

years by Gallup, shows that attitudes about same-sex marriage have shifted substantially since 

1996. 

• Back then, only 27 percent of Americans said they favored recognizing same-sex marriages and 

two-thirds said they were opposed. A survey in May showed 53 percent of Americans now support 

extending marriage to gays — the first such majority recorded by Gallup tracking. This year’s nine-



percentage-point increase over last year’s approval number was also a record, perhaps driven by 

the national debate over the “don’t ask, don’t tell” policy and California’s Proposition 8, which 

bars same-sex marriage and is under challenge in a well-publicized court case. 

• Behind these numbers is a remarkable generational divide. Some 70 percent of Americans 

between 18 and 34 support marriage equality, up from 54 percent in 2010, according to Gallup. 

Support among people aged 35 to 54 is 53 percent, falling to 39 percent for those 55 and older. 

This widening gap between public opinion and discriminatory laws means anti-gay forces will have 

a harder and harder time selling their views. 

• A repeal of the Defense of Marriage Act and changes in state laws could lead to expanded rights 

for gay couples in more states. But revoking those state constitutional bans would take years, if 

not decades. Until then, rank discrimination under law will persist. 

• The Supreme Court may soon have a chance to sweep away the injustice in several pending cases 

that challenge these laws. Just as it ruled unanimously in 1967 that laws barring interracial 

marriage violated due process and equal protection under the Constitution, it must affirm the civil 

rights of gay people.  

 

13 DE NOVIEMBRE DE 2011 

PAN, PRI Y PRD SE DECLARAN GANADORES EN MICHOACÁN (Fuente: Milenio/Ulises Beltrán, 

Mendoza, Blanco y Asociados) 

• Morelia • El PRI, PAN y PRD se declararon ganadores de los comicios a la gubernatura de 

Michoacán a la espera de que comiencen a fluir los resultados preliminares. 

• El presidente nacional del PAN, Gustavo Madero, dijo que dos casas de encuestas distintas daban 

una ventaja a Luisa María Calderón de entre 38.5% de los votos frente a su contrincante del PRI, 

Fausto Vallejo, que obtendría 35% de los sufragios, y Silvano Aureoles, con 25%. 

• "Tenemos tendencias que son muy consistentes", agregó Madero, entre aplausos de sus 

correligionarios reunidos en Morelia, dando a entender que había triunfado Luisa María Calderón, 

hermana del presidente Felipe Calderón. 

• En otra rueda de prensa celebrada casi a la vez que la anterior el presidente nacional del PRI, 

Humberto Moreira, dijo que al cierre de los comicios había una "tendencia irreversible" a favor de 

su agrupación política, según datos de la encuestadora Ulises Beltrán. 

• "Son más de cuatro puntos a favor del PRI, a favor de Fausto Vallejo, más de 60 mil votos", indicó 

Moreira, a cuyo lado se sentaba sonriente, pero sin hacer declaraciones, el aspirante Vallejo. 



• Por su parte el aspirante de la coalición izquierdista PRD, Partido del Trabajo (PT) y Convergencia, 

Silvano Aureoles, dijo también que su partido mantenía un "empate técnico" con el PRI. 

• No obstante señaló que había una leve ventaja en su favor, de un punto porcentual (35%), frente a 

34% del aspirante del PRI y de 31% de la contendiente del PAN y Nueva Alianza, según una 

encuesta de Mendoza, Blanco y Asociados. 

 

COCOA TIENE UNA VENTAJA “CONSOLIDADA”, ASEGURA MADERO (Fuente: Milenio /Encuesta 

Mercadotecnia Activa) 

• Ciudad de México • El presidente nacional del PAN, Gustavo madero, aseguro que cuenta con 

números sólidos y dijo presentar “números, empresas, métodos, direcciones donde se levantaron 

(las encuestas), y no como otros vatos que nos más dicen que van cuatro no sé dónde,.. y no dan 

mayor información”. 

• En entrevista con Carlos Zuñiga para Milenio Televisión, presentó la encuesta de Mercadotecnia 

Activa con la que dijo, se ratifica la presunta ventaja de Luisa María Calderón sobre sus 

contendientes. 

• Aseguró que la tercera encuesta dada a conocer también es “consistente” y es aprobada por el 

Instituto Estatal Electoral de Michoacán. 

• Dijo que “Cocoa es una gran mujer, la gente tiene la esperanza fincada en ella y esto lo vamos a 

corroborar con los resultados”. 

• Sobre la posibilidad de un conflicto post electoral tras la presentación de los resultados, reiteró 

que en su virtual triunfo se va a constatar con las encuestas de salida. 

• Dijo que el PRI va a querer generar algo de confusión y de ruido, pero está seguro que los conteos 

de salida le darán la ventaja. 

• Gustavo Madero mencionó que “vamos a defender nuestro triunfo porque es un paso que 

necesita este hermoso estado para salir adelante, por eso no nos vamos a dejar de cualquier tipo 

de artimaña. Tenemos cuatro puntos de ventaja, eso es una ventaja muy consolidada”. 

 

GANÉ POR UN PUNTO: SILVANO AUREOLES (Fuente: Milenio /Encuesta Mendoza y Asociados) 

• Michoacán de Ocampo • Silvano Aureoles, candidato del PRD a la gubernatura de Michoacán, 

afirmó que de acuerdo a una encuesta “muy seria”, ganó por sólo un punto la elección al 

candidato priista Fausto Vallejo. 



• En entrevista en Milenio Televisión, el perredista aseguró que según la encuesta de salida de 

Mendoza y Asociados obtuvo 35 por ciento de las preferencias, aventajando al PRI por sólo un 

punto de diferencia, desplazado hasta el tercer sitio a la panistas Luisa María Calderón; no 

obstante, no precisó una cifra. 

• También, aseguró que a pesar de las amenazas por parte del crimen organizado consiguió el voto 

de los michoacanos, el cual, dijo, defenderá. 

• “La competencia siempre estuvo entre el PRI y yo, la señora nunca figuro en la competencia… yo 

conozco el estado por eso gane la elección”, indicó. 

• Sin embargo, aseguró que es necesario esperar a que empiece a fluir la información del conteo del 

Instituto Electoral de Michoacán. 

 

CREE 43% QUE LA CAÍDA DE SUPERPUMA FUE ACCIDENTE (Fuente: Milenio /Encuesta GCE) 

• México • La mayoría de los michoacanos considera que la muerte del secretario de Gobernación, 

Francisco Blake Mora, se debió a un accidente, según revela una encuesta del Gabinete de 

Comunicación 

Estratégica. 

• La medición refleja que 43 por ciento, de mil 500 encuestados, opina que fue un accidente el 

fallecimiento del funcionario federal. En tanto, 36.3 por ciento considera que fue un atentado el 

desplome del helicóptero en el que, además de Blake, murieron otras siete personas. Del total, 

• sólo 20.7 por ciento no contestaron. 

• La encuesta se realizó vía telefónica durante dos días (11 y 12 de noviembre). 

• De los michoacanos consultados, 64.7 por ciento respondió que sí sabía sobre el accidente el 

primer día, mientras que 79.3 por ciento respondió el segundo. 

• Al cuestionarlos sobre si este hecho puede influir en la preferencia del voto de los ciudadanos en 

la elección de hoy, 51.8 y 47.9 (respuestas del primer y segundo día, respectivamente) dijeron que 

no lo hará. 

• No obstante, 26.4 por ciento señaló que sí influirá a favor o contra algún partido. 

• Las cifras indican que 11. 8 por ciento van a votar por el Partido Acción Nacional; 4.5 por el Partido 

Revolucionario Institucional y 1.6 por el Partido de la Revolución Democrática. 

• Por otra parte, 5.5 por ciento expresó que a raíz de la muerte de Francisco Blake, la gente va a 

votar menos por el PAN, 1.5 menos por el PRI y 1.5 menos por el PRD. 



• Sobre si el accidente beneficiará a algún candidato en específico, 13.7 y 15.2 por ciento opinaron 

que sí lo hará; 27.8 y 30 por ciento dijeron que no (el primer y segundo día, respectivamente). 

• La encuesta dice, el primer día, que 55.6 por ciento y, el segundo, 46.6 por ciento, votarán por 

Luisa María Calderón de la alianza PAN-Panal. 

• En tanto, 16.1 por ciento y 15.1 consideró que va con Fausto Vallejo del PRI-PVEM. 

• Finalmente, a Silvano Aureoles Conejo, del PRD, sólo 5.3 por ciento (día uno) y 12.5 por ciento (día 

dos) señalaron que votarán por él. 

Nota metodológica. Se realizaron 1500 encuestas telefónicas, el margen de error es de +/- 2.3% 

con un nivel de confianza de 95%. 

 

 

LAS ENCUESTAS REAFIRMAN LA MAYORÍA ABSOLUTA DEL PP Y EL DESPLOME DEL PSOE (Fuente: 

EL País /Encuesta Gesop, Noxa, Metroscopia) 

• Falta solo una semana para las elecciones generales y los principales periódicos españoles publican 

hoy sondeos sobre los resultados. En todos, un factor común: la victoria aplastante del Partido 

Popular y el descalabro de los socialistas, aunque el número de escaños varía dependiendo de la 

cabecera. El PP se movería en una horquilla entre 184 y 198 escaños - las estimaciones más 

optimistas se las otorga el diario El Mundo -  mientras que el PSOE podría desplomarse, según los 

sondeos más negativos, hasta los 112, consiguiendo sus peores resultados en democracia. 



• Otro aspecto en el coinciden las cabeceras es en la fuerte subida que experimentaría Izquierda 

Unida, al que todos los sondeos le otorgan entre siete y diez escaños. También multiplicaría su 

representación UPyD 

• En el sondeo elaborado por Metroscopia para El País, el PSOE sufriría un 'desmoronamiento' 

general, principalmente en los territorios en los que tradicionalmente ha tenido mayor presencia 

(Andalucía, Cataluña y País Vasco). Mariano Rajoy obtendría 194 escaños, es decir el 45,4 % de los 

votos, con lo que el PP conseguiría el mejor resultado de su historia, y Alfredo Pérez Rubalcaba 

lograría 112 escaños, con el 30,9% de los votos lo que sería el peor resultado socialista desde 

1978. Por su parte, Izquierda Unida pasaría a tener 11 diputados, es decir nueve más que en los 

anteriores comicios de 2008, UPyD obtendría 2 y Amaiur 4 ó 5. 

• El diario El Mundo publica los resultados del sondeo realizado por Sigma-Dos y que otorga la 

mayor ventaja al Partido Popular entre los resultados que reflejan hoy los periódicos. Según estos 

datos, el PP podría alcanzar los 198 escaños mientras que el PSOE caería hasta los 112. El PP 

ganaría en todas las comunidades salvo en Cataluña - donde ganaría el PSC - y en El País, donde lo 

haría el PNV. 

• Según la encuesta realizada por DYM que publica el diario ABC, Mariano Rajoy supera a Alfredo 

Pérez Rubalcaba en 12 puntos, con lo que el Partido Popular obtendría entre 187 y 188 escaños, 

mientras que el PSOE estaría entre 123 y 126. Estos resultados supondrían una mayoría popular 

superior a la que obtuvo Aznar en 2000 y unos resultados socialistas por debajo de los que 

consiguió Almunia. 

• Los resultados son similares en la encuesta que aparece en La Vanguardia, realizada por Noxa. En 

este caso, el PP se impondría al PSOE por 184-189 escaños frente a los 116-120 que obtendrían los 

socialistas. Además también se subraya, según el sondeo, la subida de IU que obtendría entre 8 y 

10, mientras que UPyD cuadruplicaría su presencia en la cámara con 3-4 escaños. En Catalunya, el 

PSC se pondría a la cabeza y podría llegar a los 16 diputados, aunque eso supondría ceder buena 

parte de los 25 actuales. Mientras, CiU y PP rondarían los 12-14 escaños. 

•  El Periódico también publica un sondeo realizado por Gesop.  En este caso, los populares sacarían 

16 puntos al PSOE, mientras que los socialistas se hundirían en los resultados y sólo obtendrían 

entre 115 y 118 escaños. 

 

EL CO-PILOTO DEL HELICÓPTERO SINIESTRADO EN MÉXICO DIJO QUE LA NAVE FUNCIONABA 

MAL (Fuente: El Mundo/Grupo Milenio) 



• El co-piloto del helicóptero que se estrelló a las afueras de la ciudad de México el viernes, 

matando al ministro del Interior, Francisco Blake, y a otras siete personas que iban a bordo, le 

había dicho a su hermano que la nave tenía problemas dos días antes del accidente, según publica 

un periódico este domingo. 

• "Mi hermano me llamó el miércoles y me dijo que el helicóptero no estaba bien y que estaba 

fallando en el camino de regreso de Colima", dijo Hiram Fernando Escobar al diario 'El Universal' 

acerca de la conversación que mantuvo con su hermano Pedro Ramón Escobar. "¿Cómo es posible 

que el día del accidente usaran el mismo helicóptero?", cuestionó. 

• La aeronave pasó un día en reparación en el hangar presidencial antes de volar de nuevo el 

viernes, dice el periódico. 

• El ministro de Comunicación y Transporte, Dionisio Pérez-Jácome, dijo en una conferencia de 

prensa el sábado que la aeronave, fabricada en 1984,había estado en mantenimiento entre el 4 y 

el 6 de noviembre, y que había volado el 9 y el 10 de noviembre sin ningún reporte de problemas. 

• Las investigaciones preliminares sobre el accidente indican que el helicóptero se estrelló en una 

ladera a las afueras de la capital de México después de recorrer en una espesa niebla. 

• Supuestamente, el piloto se habría desviado de su ruta habitual al toparse con nubes bajas, en 

búsqueda de mejor visibilidad. 

• La primera inspección de los restos de la aeronave no mostró ningún daño causado por una 

explosión o un incendio, dijo Pérez-Jácome. De todas maneras, indicó que se ha puesto en marcha 

una investigación más exhaustiva. 

• Por otra parte, una encuesta publicada por el diario 'Milenio' el domingo registró que un 36% de 

las personas encuestadas en el estado de Michoacán - donde hay elecciones estatales el domingo - 

creen que el helicóptero se estrelló como resultado de un ataque, mientras que el 43% cree que 

fue un accidente. 

• Grupos de investigación 

• México anunció este domingo la conformación de cinco grupos de trabajo con apoyo de expertos 

de Estados Unidos y Francia para investigar el siniestro. 

• "Esta estructura responde a los estándares y mejores prácticas internacionales y garantizará que, 

conforme a las instrucciones del presidente Felipe Calderón Hinojosa, la investigación se lleve a 

cabo de forma objetiva, exhaustiva y transparente", dijo Dionisio Pérez-Jácome. 

• Por parte de la Junta Nacional de Seguridad en el Transporte de Estados Unidos participarán tres 

expertos, entre ellos la reconocida especialista Lorenda Ward. Además, habrá dos miembros de la 



Administración Federal de Aviación estadounidense y uno de la Dirección de Investigaciones de 

Accidentes de Francia. 

• Las autoridades mexicanas han señalado que, con los actuales indicios, la de que el helicóptero se 

estrellara el viernes contra un cerro. 

• Casos similares 

• Blake es el segundo ministro de Gobernación de México que muere en un accidente aéreo en tres 

años, lo que ha generado especulaciones sobre un eventual atentado, debido a que ambos tenían 

relación con la lucha contra el narcotráfico que lleva adelante el gobierno. 

• "El gobierno federal es el primer interesado en que la investigación se desarrolle con la mayor 

objetividad posible", dijo Pérez-Jácome en una conferencia de prensa. 

• Los expertos de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes señalaron hoy que la trayectoria 

del helicóptero era totalmente normal hasta que desaparece del radar segundos antes de 

estrellarse contra el cerro. 

• "La nave llegó con toda la potencia o con una alta potencia al momento del impacto", dijo el 

coordinador del comité de investigaciones, Gilberto López Meyer. 

• López Meyer dijo que esto haría también improbable una falla técnica porque no hubiera ocurrido 

así si se hubiera apagado el motor. 

 

EL LADO CORRECTO DE LA HISTORIA Jorge Ramos Ávalos (Fuente: Reforma /Encuesta Univisión y 

por Latino Decisions) 

• Estados Unidos, a lo largo de su historia, ha sido sumamente generoso con los inmigrantes. Desde 

luego, han existido momentos en que esta nación ha rechazado y discriminado a extranjeros de 

Alemania, China, Japón, Irlanda y América Latina, entre muchos otros. Pero, al final de cuentas, 

siempre rectifica y vuelve a abrir sus puertas a los inmigrantes. Ese es el lado correcto de la 

historia. 

• "Nuestra política migratoria debe ser generosa; debe ser justa; debe ser flexible", escribió el 

presidente John F. Kennedy en su libro Una nación de inmigrantes, en 1958. "Con una política así, 

podemos mirar al mundo y a nuestro propio pasado con las manos y la conciencia limpias". 

• Ese ideal de JFK es muy distinto a lo que estamos viviendo actualmente. Nunca, desde que llegué a 

Estados Unidos en 1983, había visto y sentido un ambiente tan hostil en contra de los inmigrantes. 

Unos los atacan y otros los deportan. 



• En Alabama y Arizona los persiguen y los encarcelan hasta por una pequeña infracción de tránsito. 

Ninguno de los candidatos republicanos a la Presidencia apoya la legalización de 11 millones de 

indocumentados. Algunos, incluso, los quisieran regresar a sus países de origen (aunque nunca 

explican cómo). El presidente Barack Obama no cumplió su promesa de presentar una propuesta 

migratoria en el Congreso durante su primer año de gobierno y, además, ha deportado a más de 

un millón de indocumentados desde que tomó el poder, separando a miles de familias. El 45 por 

ciento de los deportados no tenía ningún tipo de antecedente criminal. 

• ¿Por qué está pasando esto? Parte es la crisis económica y que muchos culpan, injustamente, a los 

indocumentados por los problemas del país. Parte es que muchos políticos se han dado cuenta de 

que pueden ganar elecciones y poder atacando a un grupo -los inmigrantes sin papeles- que nadie 

representa. Y parte es que todavía no hay suficientes latinos votando por personas que, de verdad, 

comprendan a la comunidad hispana y la protejan de ataques injustos. 

• Pero, al final, estoy convencido, Estados Unidos hará lo correcto. Ronald Reagan lo hizo. Hace 25 

años firmó una ley (IRCA) que le dio amnistía a 2.7 millones de inmigrantes. Me llaman tanto la 

atención los republicanos que dicen defender el legado de Reagan pero que no se atreven a votar 

en el Congreso por una ley que saque de la oscuridad a millones. 

• Si uno escucha algunas estaciones de radio y televisión, o los discursos incendiarios de muchos 

políticos de ultraderecha, podría tener la falsa impresión de que casi todos los norteamericanos 

rechazan una reforma migratoria. Pero no es así. 

• La mayoría de los estadounidenses tiene una actitud generosa con los indocumentados. Una 

reciente encuesta realizada por Univisión y por Latino Decisions encontró que el 58 por ciento de 

los norteamericanos favorece la idea de convertir en ciudadanos de Estados Unidos a los 

indocumentados que no hayan cometido crímenes, que paguen impuestos y hablen inglés. (Entre 

los latinos el apoyo a esa idea es del 67 por ciento). 

• Atacar a los indocumentados ya está teniendo sus consecuencias. Jueces han bloqueado las partes 

más dañinas de las leyes antiinmigrantes de Alabama y Arizona. De hecho, el creador de la ley SB-

1070 de Arizona, el líder del Senado estatal Russell Pearce, acaba de perder su puesto en una 

elección revocatoria. Es decir, los votantes, cansados de sus ataques a los extranjeros, lo 

deportaron a su casa como él hizo con tantos inmigrantes. 

• Si los republicanos quieren ganar la Casa Blanca, van a tener que moderar sus ataques a los 

indocumentados y proponer algún tipo de plan para que puedan quedarse legalmente en el país. 

Eso es lo que quiere la mayoría de los norteamericanos, según nuestra encuesta. Si no lo hacen, 



será políticamente imposible para los republicanos conseguir más de la tercera parte del voto 

latino y, por lo tanto, perderán una vez más la Presidencia. 

• De lo que se trata es, sencillamente, estar del lado correcto de la historia. Y eso es estar con los 

inmigrantes. Kennedy estuvo del lado correcto y Reagan también. ¿Quién se atreve a seguirlos? 

 

14 DE NOVIEMBRE DE 2011 

DENUNCIAN INCAPACIDAD DE PERITOS EN PIRATERÍA Dayna Meré (Fuente: Reforma/ Encuesta 

de Hábitos de Consumo de Piratería en México, de la AmCham) 

• Abogados defensores de empresas que sufren de la piratería en sus marcas denunciaron la falta de 

acción por parte de las autoridades, debido a que los peritos en materia de propiedad intelectual 

no cuentan con la capacidad adecuada para llevar estos casos. 

• Fidel López, director del Instituto para la Protección de la Propiedad Privada y el Comercio Legal, 

dijo que el problema es la forma en que los peritos de la PGR interpretan el concepto de 

"reproducción idéntica de la marca", y que muchas veces, no agotan todas las especificaciones 

técnicas en cada caso. 

• "Parte de esta problemática tiene que ver con la forma en que se interpreta la 'reproducción 

idéntica de la marca', porque llevado al extremo, los peritos en ocasiones pueden elaborar un 

peritaje que no favorezca al titular del derecho marcario, porque desde su punto de vista no existe 

una réplica exacta, lo cual lleva a escenarios de impunidad muy graves", señaló. 

• Dijo que lo ideal sería que además de tener un ejemplar original de la marca, el perito pudiera 

tener el registro de la marca para elaborar su trabajo técnico. 

• Un especialista en el tema que pidió no ser mencionado, explicó que los peritos en materia de 

propiedad intelectual de la PGR, confunden el delito de piratería de marcas con el de falsificación 

de documentos, y por tanto proceden de manera incorrecta, con el consecuente bloqueo del 

proceso. 

• "El problema es que hay una mala interpretación de la ley; cuando se enfrentan a una falsificación 

de marca, los peritos en materia de propiedad intelectual creen que es lo mismo que falsificación 

de documentos, y solicitan un ejemplar original para poder hacer el comparativo con el apócrifo 

para hacer su peritaje, tal y como lo hacen en el caso de un billete falso, pero no entienden que no 

es lo mismo. 

• "En estos casos, el Ministerio Público está atado de manos", explicaron las fuentes. 



• Agregó que por ello, hay casos en los que la autoridad se niega a actuar, porque los expedientes 

no están bien integrados. 

• En los casos de piratería de producto o modelo existe otra problemática, y es que los peritos de la 

PGR solicitan a la empresa demandante un ejemplar original para que lo pueda comparar con el 

pirata. 

• Sin embargo, muchas veces se trata de artículos que las afectadas no fabrican, y lo que se está 

pirateando es la marca, no el producto por lo que no existe un ejemplar original. 

El top ten 

Los artículos más pirateados, según la última Encuesta de Hábitos de Consumo de Piratería en 

México, de la AmCham son: 

(Participación de piratería en el mercado en cada caso) 

Música/Películas 59% 

Zapatos  46 

Ropa/textiles  41 

Perfumes 17 

Medicinas  15 

Cigarros  14 

Accesorios de celulares  14 

Accesorios (relojes, lentes...) 10 

Software/Videojuegos  7 

Juguetes  6 

Electrónicos 2 

 

Fuente: AmCham 

 

MALAS OCUPACIONES Enrique Quintana (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional de Ocupación y 

Empleo) 

• La buena es que en México, a diferencia de otros países, sí se están creando empleos. La mala es 

que en general son de muy baja calidad. 



• De acuerdo con la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo que fue dada a conocer el viernes 

pasado, en el tercer trimestre del año se generaron 460 mil 296 nuevas ocupaciones. 

• Subrayo que se trata de ocupaciones y no necesariamente de empleos en el sentido de un trabajo 

formal. 

• De este total, sólo el 17 por ciento corresponde a trabajo asalariado. El 32 por ciento de las nuevas 

ocupaciones tienen percepciones "no salariales". Es decir, se trata de quienes reciben ingresos 

sólo a través de comisiones, propinas, etc. 

• Curiosamente, el 18 por ciento de las nuevas ocupaciones corresponde a "empleadores", que 

seguramente en su mayoría operan en empresas familiares. 

• Un 5 por ciento más son trabajadores por cuenta propia, y otro 28 por ciento corresponde a 

empleo que no es remunerado. 

• Cuando se ve el conjunto de ocupaciones que se crearon en México en el tercer trimestre se 

entiende por qué la tasa de desempleo es más baja en relación, por ejemplo, con Estados Unidos. 

• Tenemos un mercado laboral con muchísimas ocupaciones de muy baja productividad y el grueso 

de las que se están creando son de esa naturaleza. 

• Otra manera de observarlo es analizando cuánto ganan los nuevos puestos de trabajo que fueron 

creados. 

• Prácticamente la tercera parte de las nuevas ocupaciones tiene ingresos que no rebasan el salario 

mínimo y el 61 por ciento de los nuevos puestos no recibe ingresos, sea por no estar remunerados 

o porque la posición en el trabajo (como por ejemplo empleador) no les generó ingresos. 

• Para acabar pronto, sólo el 16 por ciento de las nuevas ocupaciones produjo ingresos que 

rebasaron los 5 salarios mínimos. 

• En esas condiciones, para propósitos de la generación de capacidad de compra y de llevar dinero 

al hogar casi da lo mismo estar empleado que no estarlo. 

• Por eso ha perdido significación social y económica la tasa de desempleo en México que se ubica 

en 5.6 por ciento, pero que nos dice muy poco de las realidades laborales del País. 

• Como le he insistido una y otra vez, la única posibilidad que tiene nuestro País de generar empleos 

razonables y crecer más rápido, es incrementando la productividad de los micro y pequeños 

negocios. 

• De acuerdo con el Inegi, de los trabajos subordinados (es decir, con un patrón) que se crearon, no 

hubo nuevos empleos en micro negocios. Más bien perdieron 47 mil puestos en el trimestre. 



• Las pequeñas empresas también perdieron 59 mil empleos. Las medianas ganaron 46 mil plazas; 

las grandes, 120 mil, y hubo otros 150 mil nuevos empleos que no se sabe a qué tipo de unidad 

económica corresponden. 

• La realidad es que por más que nos digan que las mipymes tienen en México muchos respaldos, 

estamos muy lejos de ello. 

• La mayor parte simplemente sobrevive. 

• La clave para cambiar la economía es que estas unidades económicas inviertan en mejoramiento 

de su tecnología y de su capacidad empresarial. Pero por lo menos las cifras que las encuestas del 

Inegi nos revelan están lejos de expresar ese hecho. 

• El reto de la siguiente Administración será articular programas eficaces que den resultados que 

vayan más allá de los reportes estadísticos con los que los funcionarios presumen sus éxitos, y que 

realmente produzcan un cambio en este tejido productivo que es el esencial del País. 

En dónde trabajamos en México 

(porcentajes del total) 

Agro 15.5% 

Micronegocios sin local  23.5% 

Micronegocios con local 20.5% 

Pequeña empresa  16.0% 

Mediana  10.5% 

Grande  8.8%  

Gobierno  5.2% 

 

Fuente: Inegi 

 

ENFRENTAN VEJEZ SIN PENSIONES Sandra García (Fuente: Reforma /Encuesta Nacional de 

Ocupación y Empleo) 

• En el Estado de México habitan 1 millón 137 mil 647 adultos mayores de 60 años, pero sólo el 15.9 

por ciento de ellos recibe una pensión o jubilación, según el "Análisis sociodemográfico del 

envejecimiento en el Estado de México", realizado este 2011 por la Universidad Autónoma estatal 

(UAEM). 



• Por esa falta de apoyo, actualmente el 54.2 por ciento de los hombres y 22.4 por ciento de las 

mujeres de la tercera edad realizan alguna actividad que les permita ganar dinero. 

• En total, según la Encuesta Nacional de Ocupación y Empleo (ENOE) del segundo trimestre del 

presente año, que realiza el Inegi, 433 mil 810 ancianos tienen un empleo formal en el Edomex, lo 

que representa el 7 por ciento de la población económicamente activa ocupada. 

• Además, también de acuerdo a la ENOE, al menos 8 mil 775 personas de 60 años o más buscan 

empleo. 

• "La seguridad económica es fundamental para lograr un envejecimiento personal adecuado. 

• "La jubilación o pensión es la forma ideal para el retiro, al término de la vida laboral de los adultos 

mayores, donde debe incluirse también a los cónyuges de los trabajadores", considera el estudio 

de la Universidad mexiquense. 

• Este análisis también advierte que en una década el Estado de México se convertirá en la entidad 

con mayor población de adultos mayores, con alrededor de 2 millones 100 mil personas con más 

de 60 años, lo que puede generar crisis en diversos ámbitos como el económico, social y médico. 

• En el mismo sentido, las proyecciones del Consejo Nacional de Población (Conapo) estiman que 

para el 2015 el número de adultos mayores en el Estado de México crecerá a 1.5 millones y para 

2030 será de 3.3 millones, la mayor cantidad entre las entidades federativas del País, ya que 

abarcará el 15 por ciento de la población total de personas mayores. 

• Ante este panorama los investigadores advirtieron que se deben implementar medidas necesarias 

en materia de políticas públicas. 

• "Entre la población adulta mayor existen aspectos prioritarios tales como ayuda económica, salud 

y asistencia social que deben ser atendidos por el gobierno mexiquense a través de programas 

específicos", propone el estudio. 

• Los 10 municipios donde hay mayor concentración de adultos mayores en la entidad son Ecatepec 

Nezahualcóyotl, Naucalpan, Tlalnepantla, Toluca, Atizapán, Cuautitlán Izcalli, Tultitlán, 

Chimalhuacán y Nicolas Romero. 

• Actualmente el Estado de México ocupa el cuarto lugar con más adultos mayores, por debajo de 

Quintana Roo, Baja California y Baja California Sur. 

• El crecimiento de la población de más de 60 años en el territorio mexiquense se sostiene desde 

2009. 

 



URGEN AUMENTAR GASTO PARA INVESTIGAR DIABETES Margarita Vega (Fuente: Reforma 

/Encuesta Nacional de Nutrición) 

• El sector salud en México está más preocupado por curar que por prevenir la diabetes. 

• De acuerdo con Simón Barquera, investigador del Instituto Nacional de Salud Pública, de los 16 mil 

millones de pesos que las instituciones públicas y privadas gastan en la prevención, detección y 

tratamiento de la enfermedad, menos del 3 por ciento se destina a estrategias para evitar el 

desarrollo de la enfermedad. 

• Entrevistado en el marco del Día Mundial de la Diabetes, que se conmemora este día, el experto 

indicó que la mayor parte de los recursos que se destinan a la diabetes los absorbe la asistencia 

curativa, seguida de la dispensación de productos médicos recetados a pacientes ambulatorios y el 

resto a servicios auxiliares de la atención médica y para la rectoría, administración e investigación. 

• "Eso es algo que habría que enfatizar, que dentro de los restos se tiene que dar un mayor fondeo, 

un mayor destino de recursos a servicios de prevención e investigación, donde hay prácticamente 

nula inversión", señaló. 

• Según Barquera, el área de investigación y desarrollo apenas recibe el .03 por ciento de los 

recursos que todo el sector gasta en esta enfermedad. 

• Con datos de la última Encuesta Nacional de Nutrición y Salud, levantada en 2006, el investigador 

recordó que a nivel nacional hay poco más de 7 millones de adultos, 14 por ciento, que padecen 

diabetes, pero la mitad de ellos no lo saben. 

• "Otro problema importante es que de los que sí saben que tienen diabetes, un porcentaje muy 

pequeño tiene un control adecuado, 6.6 por ciento de los que sí sabían tenían un control 

adecuado, esto significa que los que su tratamiento médico es adecuado son poquitos. 

• "Esta combinación de cosas, una alta prevalencia, alta proporción de personas que no saben y bajo 

control, provocan muy alta letalidad de la enfermedad, y las muertes van aumentando y en 

muchas clasificaciones la diabetes es la primera causa de mortalidad en el país", dijo. 

• Según las últimas estadísticas disponibles de la Secretaría de Salud, en 2009 murieron 78 mil 121 

personas por esta enfermedad, lo que la coloca ya como la primera causa de muerte a nivel 

nacional con el 14 por ciento del total de fallecimientos en México. 

• La cifra se ha disparado en las últimas décadas, pues en 1990 se registraron 25 mil 733 

defunciones por esta causa, lo que representa tres veces menos que hoy. 



• Según Barquera, la alta prevalencia de la enfermedad en el País obedece al acelerado cambio en 

los hábitos de alimentación y actividad física que ha experimentado la población, en donde se ha 

reducido el consumo de frutas y verduras y ha aumentado el de azúcares y refrescos. 

• Indicó que aunque las recientes campañas para mejorar estos hábitos han representado un 

avance, es necesario fortalecer las políticas para hacer un diagnóstico oportuno, así como regular 

a la industria alimenticia en términos de publicidad y etiquetado de productos altamente 

calóricos. 

• El investigador consideró que las cifras de diabetes en México podrían seguir creciendo debido a 

los niveles de obesidad que tiene el País, pero confió en que medidas como la prohibición de la 

venta de refrescos en las escuelas contribuyan a reducir estos índices. 

Enfermedad crónica 

Se estima que 3 de cada 100 ingresos a hospitales del País son por diabetes: 

(Tasa de morbilidad por cada 100 mil habitantes 2009) 

Menos de 20 años 9.29 

20-24 17.75 

25-29 25.51 

30-34 37.34 

35-39 58.64 

40-44 105.30 

45-49 196.79 

50-54 344.10 

55-59 507.48 

60-64 681.12 

65-69 802.3 

70-74 946.87 

75-79 1,030.23 

80 y más 867.74 

 

Entidades que superan la tasa 



(Por cada 100 mil habitantes) 

Gto.  81.9 

Ver.  83.4 

Mich. 86.3 

Tlax. 88.3 

Coah. 88.4 

DF 100.78 

  

TASA NACIONAL  

72 

69.9 mujeres 

74.3 hombres 

FUENTE: Inegi 

 

CHILE, A LA CABEZA DE AMÉRICA LATINA PARA HACER NEGOCIOS Jorge Barreno (Fuente: EL 

Mundo /Encuesta Future Brand) 

• En 2010 la inversión extranjera directa (IED) creció un 40 por ciento en América Latina. El 

equilibrio fiscal, el equilibrio en las cuentas externas y los recursos públicos ahorrados no hacen 

peligrar el crecimiento constante de Chile a pesar de la crisis. 

• Chile, un lejano país de tan sólo 17 millones de habitantes, ubicado entre montañas de más de 

6.000 metros de altura, el desierto más árido del mundo, el océano Pacífico y el continente 

antártico, se ha convertido en un paraíso para los inversionistas, en una especie de Suiza 

latinoamericana. 

• Así lo demuestra el Country Brand Index, un estudio que desde 2004 mide la valoración que la 

opinión pública global hace de los distintos países del mundo. La estadística se basa en cinco 

características: el sistema de valores, el turismo, el patrimonio cultural, el clima de negocios y la 

calidad de vida. Chile se ha ubicado en el lugar 34 de 133 naciones participantes, logrando un 

avance de seis posiciones respecto a 2010. 

• "Leemos con satisfacción y responsabilidad este resultado, porque confirma el reconocimiento 

internacional a una manera de hacer bien las cosas, característica de nuestro país y que se ha 

expresado en su proceso político, desarrollo económico y calidad de vida" ha dicho Blas Tomic, 



director ejecutivo de la Fundación Imagen de Chile, organismo autónomo encargado de promover 

Chile en el exterior. 

• Blas Tomic ha resaltado el buen desempeño exhibido por el país andino en dos de las cinco 

subcategorías medidas en este ranking: el clima de negocios (puesto 28º) y calidad de vida (30º), 

en las que Chile se posicionó por delante de los restantes 18 países de América Latina. 

• "En un momento de tantos sobresaltos para la economía mundial, este país continúa como la 

mejor alternativa regional para la inversión, con recursos humanos calificados y acceso a la 

tecnología, todo en un sólido ambiente para hacer negocios, donde las reglas son claras y se 

respetan", añadió el director ejecutivo de Fundación Imagen de Chile. 

• El Country Brand Index es un estudio realizado por la empresa estadounidense de asesoría en 

branding "Future Brand". El índice se elaboró en base a una encuesta realizada entre el 18 y 27 de 

julio de 2011 a 3.500 formadores de opinión y viajeros frecuentes de negocios de 14 países de 

todo el mundo. Estos datos se cruzaron con los obtenidos por diversos expertos en turismo, 

exportaciones, inversión y políticas públicas. 

• Creciendo pese a la crisis 

• El Presidente Sebastián Piñera reconoció hace dos días en el Foro de Cooperación del Asia Pacífico 

(APEC) que se celebra en Hawai, Estados Unidos, que la crisis de la deuda europea afectará a Chile, 

pero advirtió que el país latinoamericano cuenta con los recursos necesarios para enfrentar la 

inestabilidad de los mercados del Viejo Continente. 

• "Nos va a afectar, pero no nos va a quitar nuestra capacidad de crecer y de crear empleos. 

Afortunadamente tenemos una economía muy sana, con equilibrio fiscal, con equilibrio en las 

cuentas externas, tenemos recursos públicos ahorrados", dijo el presidente, que actualmente 

posee una aprobación ciudadana que roza el 30 por ciento. 

• Sebastián Piñera dijo que a pesar de la buena situación de la economía chilena, la recesión 

mundial podría afectar al crecimiento del país: "Si tenemos que enfrentar una situación de crisis 

en la economía mundial, una recesión en Europa, un estancamiento en Estados Unidos, una 

pérdida de dinamismo en China, vamos a tener los recursos para mantener nuestro crecimiento, 

aunque no va a ser tan fuerte", dijo. 

• La inversión extranjera directa (IED) de América Latina creció en 2010 un 40 por ciento, con Brasil, 

México y Chile a la cabeza, según datos de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe 

(CEPAL), alcanzando los 112.634 millones de dólares. Este año lo hará entre un 15 y un 20 por 



ciento. Por su parte, las trasnacionales latinoamericanas invirtieron el año pasado una "cifra 

histórica" de 43.108 millones en el exterior. 

 

EL LAPSUS DEL CANDIDATO CAIN SOBRE LIBIA: '¿OBAMA APOYÓ EL LEVANTAMIENTO, VERDAD?' 

Eduardo Suárez (Fuente: El Mundo /Encuesta CNN) 

• No corren buenos tiempos para Herman Cain. Y no sólo por las denuncias de acoso sexual, que 

han deslucido en los últimos días su imagen a los ojos de la opinión pública. También por su 

ignorancia sobre asuntos importantes, que ha lastrado su candidatura en distintos momentos de 

la carrera republicana por la Casa Blanca. 

• Cain insinuó hace unos días que China no tenía armas nucleares y dijo que estaba a favor del 

ahogo simulado. Pero este lunes ha sufrido un lapsus mucho peor. Ocurrió en una entrevista con 

el consejo editorial del 'Milwaukee Journal-Sentinel' en la que uno de los periodistas le preguntó si 

estaba de acuerdo con la gestión del presidente Obama durante la crisis libia. 

• El vídeo muestra a Cain sopesando su respuesta durante 12 segundos. Mira al techo, se relame y 

respira hondo. Cualquiera diría que no sabe qué responder. Luego se incorpora para hablar y 

mueve la botella de agua mineral que tiene encima de la mesa. Pero no expone sus diferencias con 

Obama. Lo primero que hace es exhalar una pregunta: "El presidente Obama respaldó el 

levantamiento, ¿verdad? El presidente Obama pidió la salida de Gadafi, ¿verdad? Lo digo para 

asegurarme de que estamos hablando de lo mismo antes de decir si estoy o no de acuerdo con él". 

• Superado el trance, Cain arranca su respuesta con decisión: "No estoy de acuerdo con su gestión 

por la siguiente razón...". Pero en lugar de decirla titubea durante unos segundos: "No... Esa es 

otra razón... Tengo que volver y verlo...". El candidato vuelve a mirar al techo, se arregla la 

americana y cruza dos veces las piernas. Pero sigue sin recordar lo que quiere decir. "Tengo tantas 

cosas dando vueltas en mi cabeza", se justifica con una sonrisa antes de improvisar unas palabras 

confusas sobre la crisis norteafricana. 

• Cain sorprendió a principios de octubre a los analistas, que no esperaban que liderara los sondeos 

y se erigiera como la alternativa conservadora al moderado Mitt Romney. Ese éxito repentino 

ayudó al empresario negro a recaudar fondos y a dotar de músculo a una campaña que hasta 

entonces había sido el fruto de un esfuerzo 'amateur'. 

• Pero el ascenso de Cain se interrumpió a finales de octubre cuando la web 'Político' desveló que 

dos mujeres le habían denunciado en los años 90 por acoso sexual. El candidato reaccionó con una 

negación enfática. Pero eso no evitó que otras dos mujeres le denunciaran por una conducta 



similar. Al principio Cain se mantuvo firme en los sondeos. Pero las últimas cifras dejan claro que el 

escándalo ha mermado su popularidad. 

• La encuesta publicada este lunes por la CNN le coloca con un 14%. Es decir, un 11% menos que a 

mediados de octubre y en tercer lugar por detrás de Romney y de Newt Gingrich, que vuelve a 

despuntar como favorito del sector conservador. A menos de dos meses de los 'caucus' de Iowa, 

todo puede cambiar pero la impresión general es que Cain ha tocado techo y no será el 

republicano que compita por la Casa Blanca. 

 

¿SE MUEVE ALGO EN LAS ENCUESTAS? Fernando Garea, Anabel Díez(Fuente: El País /Encuesta 

Metroscopia)  

 

• El PSOE pone en duda las encuestas que dan al PP una amplia ventaja, mientras que Mariano 

Rajoy asegura que muestran una tendencia irreversible, aunque eluda hablar de mayoría absoluta. 

El único matiz del líder del PP está en sus dudas sobre el reparto de escaños. En su opinión, sería 

preciso una muestra de al menos 600 entrevistas por provincia para hacer fiable esa asignación. 

No obstante, explica que todas muestran una tendencia imparable y una serie de datos que 

indican que es imposible una remontada y que la pulsión de cambio terminará en una amplia 

ventaja del PP. 

• Entiende que, aunque el PSOE intenta apelar al voto útil y a lo que llama el "agrupémonos todos", 

en esta ocasión el rechazo a los socialistas y el malestar de los votantes de la izquierda hacen que 

sea imposible ese efecto. La encuesta de Metroscopia para EL PAÍS publicada el domingo pasado 

muestra que a un porcentaje importante de votantes del PSOE no les importa que gane el PP y que 

el nivel de fidelidad de sus votantes está bajo mínimos. 

• A un porcentaje importante de votantes del PSOE no les importa que gane el PP 



• En el PSOE, de entrada hay rechazo a todas las encuestas que han publicado en los últimos días los 

medios de comunicación, en las que hay unanimidad en otorgar al PP una mayoría absoluta 

holgadísima y un derrumbe demoledor al PSOE. El comité electoral de los socialistas asegura que 

sus datos no son esos. El secretario de Organización, Marcelino Iglesias, se ha atrevido a dar una 

cifra. En estos momentos la distancia sería con el PP de nueve puntos y con tendencia a disminuir. 

Es verdad que nadie osa en el PSOE situarse como vencedor, sino que la batalla en estos 

momentos se plantea en tratar de acortar distancias. 

• En las últimas horas hay un ligero movimiento del ancho bloque de indecisos, según aseguran 

detectar en el comité electoral. A los indecisos, inamovibles desde hace semanas, se une ahora el 

voto oculto. Los expertos electorales del PSOE sostienen que un sector del electorado que un día 

les votó, incluso aunque ahora pensaran hacerlo, no lo dicen, dada la ola de opinión en contra que 

registra este partido. Entre los indecisos puros y el voto oculto, la situación podría mejorar 

sensiblemente, siempre según testimonio de diferentes miembros del comité electoral. 

• La posibilidad de que los enfadados con el PSOE el domingo les voten, o algún porcentaje de ellos, 

la consideran ahora más factible que hace tres o cuatro días. ¿Por qué? El debate entre Rajoy y 

Rubalcaba, y la machacona campaña socialista de que el PP no dice lo que va a hacer en materias 

muy sensibles cuando se está en plena crisis económica, es la razón que aducen para alimentar su 

esperanza. 

 

LA GUERRA DE LAS ENCUESTAS Leo Zuckermann (Fuente: Excélsior/ Espacio Muestral, Proyecta, 

Muévete Mercadotecnia Activa) 

• Al momento de escribir estas líneas, estamos en una situación similar a la de la noche del dos de 

julio de 2006: no sabemos quién ganó pero sí quién perdió. Me refiero a la elección de gobernador 

en Michoacán. Ninguna de las encuestas de salida, salvo una y en el margen de error, da como 

ganador a Silvano Aureoles de la alianza PRD-PT-MC. Por tanto, es posible afirmar, con razonable 

confianza, que la alianza de la izquierda va a perder la gubernatura michoacana. En estos 

momentos, la elección la están peleando los candidatos del PRI-PVEM, Fausto Vallejo, y del PAN-

Nueva Alianza, Luisa María Calderón.  

• En 2006 se dio una situación similar durante la noche de la jornada electoral. Sabíamos que el 

candidato presidencial del PRI, Roberto Madrazo, había perdido. Y, no obstante que todas las 

encuestas serias traían arriba a Felipe Calderón por un margen muy estrecho sobre López 

Obrador, la diferencia era tan pequeña que el resultado se encontraba dentro del error teórico, 



por lo que los encuestadores no podían decir quién había ganado. Se trataba del famoso "too 

close to call" que se usa en la jerga de la industria de la predicción de resultados electorales. Había 

que esperar, entonces, a los conteos rápidos (una muestra representativa ya de votos oficiales, 

contados y publicados, de las casillas en dicha muestra). En 2006 fue tan estrecha la diferencia 

entre Felipe Calderón y López Obrador que ni los conteos rápidos sirvieron para predecir el 

resultado. Tuvo que esperarse al PREP y posteriormente a los conteos distritales oficiales. 

• ¿Ocurrirá lo mismo en Michoacán? Puede ser aunque, según me informan algunos encuestadores, 

el que parece ganador o ganadora trae un margen más abierto que Felipe Calderón en 2006. Es 

posible que, cuando usted lea esta columna, ya se haya anunciado quién finalmente venció.  

• Pero lo que quiero resaltar es la guerra de encuestas que se dio ayer en Michoacán para declarar 

ganador de la contienda. En punto de las seis de la tarde, los tres candidatos salieron a decir que 

cada uno de ellos había ganado. Calderón, con base en tres encuestas. Una de una empresa 

desconocida (Muévete Mercadotecnia Activa), otra propiedad de la estratega de la campaña de La 

Cocoa (Espacio Muestral) y una tercera que suele trabajar para el PAN (ARCOP). Vallejo se declaró 

ganador con base en dos encuestas; una de una empresa local del occidente del país (Proyecta) y 

otra del reconocido encuestador Ulises Beltrán. Silvano Aureoles, por su parte, dijo que iba arriba, 

aunque reconoció que dentro del margen de error, en una encuesta de Mendoza-Blanco que suele 

trabajar para TV Azteca.  

• Llamó la atención que, durante las primeras horas después del cierre de las casillas, ningún medio 

de comunicación nacional haya salido con su propia encuesta para predecir al ganador o informar 

de una elección tan cerrada para determinar al vencedor. El anuncio de resultados preliminares 

quedó exclusivamente en mano de los candidatos que, huelga decirlo, son fuentes poco fiables de 

información: están dispuestos a mentir para llevar agua a su molino.  

• Esto no es sano para una democracia. Los medios deben tener mediciones alternativas, 

independientes de los partidos, que informen con veracidad qué es lo que efectivamente pasó. 

Lamento mucho, en este sentido, que no haya habido mediciones independientes en Michoacán o 

que no se hayan hecho públicas a partir de las seis de la tarde. 

• Lo cual me lleva al último punto. La guerra de las encuestas en Michoacán no sólo ocurrió con las 

de salida. También hubo serias discrepancias en las preelectorales. Unas le daban la victoria a 

Luisa María Calderón, otras a Fausto Vallejo. Las diferencias eran amplias. Espero que aquellos 

encuestadores que se equivocaron, ahora que se sepa quién ganó, salgan a explicar los errores 

que cometieron y quiénes financiaron sus encuestas. 



 

EBARD SE NIEGA A DAR UNA POSTURA SOBRE ELECCIONES EN MICHOACÁN Bertha Teresa 

Ramírez (Fuente: La Jornada) 

• México, DF. Tras los resultados electorales que favorecen al PRI y colocan a la izquierda en tercer 

lugar, en el estado de Michoacán, el jefe de Gobierno Marcelo Ebrard Casaubon se limitó a señalar 

que hasta que no finalice el proceso se podrá emitir una conclusión, empero va a ser vital elegir al 

mejor candidato de la izquierda a la presidencia de la República y mantener la unidad. 

• Mientras tanto, “yo diría que lo que es importante es que se respete la ley y por supuesto que 

quede claro como son los resultados electorales y que Michoacán pueda pronto ponerse a 

trabajar” dijo en entrevista luego de encabezar la entrega de reconocimientos a los 100 mejores 

universitarios del DF organizada por la Coparmex. 

• Sobre el avance de 98 ciento de los sufragios emitidos en aquella entidad que le dan el triunfo al 

PRI y ubican a la izquierda en el tercer lugar señaló que hay que esperar hasta que esté el cien “la 

democracia es voto por voto”. 

• Interrogado en torno a la importancia de elegir a un buen candidato de la izquierda a la 

presidencia de la República después de las derrotas que sufrió el PRD en Zacatecas, Baja California 

y Michoacán, estableció, “la elección de un buen candidato a la presidencia de la República va a 

ser vital y que tengamos unidad en las decisiones que tomemos, eso es evidente”. 

• En relación a la encuesta que entre ciudadanos llevó a cabo el PRD para conocer su opinión 

respecto a quién debe ir como candidato de los partidos de izquierda a la presidencia de la 

República, y cuyos resultados se darían a conocer este martes, dijo que se estableció el 15 de 

noviembre para dar los a conocer y entre sonrisas apuntó “cuál es la prisa”. 

• Respecto al acuerdo con Andrés Manuel López Obrador para respetar la encuesta dijo que “no se 

ha modificado nada, habíamos dicho 15 de noviembre precisamente por todos los 

acontecimientos “ y agregó que el papel del que gane es ganar y del que pierda respetar los 

resultados de la encuesta, pues no hay de otra”. 

 

EL PRD PIERDE MICHOACÁN Francisco García (Fuente: Milenio/Arcop y Espacio Muestral , 

Muévete, Mercadotecnia Activa) 

• Michoacán • El PRD perdió Michoacán, uno de sus bastiones políticos más emblemáticos, pues 

según el Programa de Resultados Electorales Preliminares, seis encuestas de salida y un conteo 



rápido, no tiene forma de revertir la tendencia en las votaciones realizadas este domingo para 

elegir gobernador, diputados y alcaldes. 

• De acuerdo con esas tendencias, es prácticamente irreversible la derrota del Partido de la 

Revolución Democrática en estos comicios, en una entidad que gobernó los últimos diez años, y 

que la madrugada de este lunes disputaban cerradamente el priista Fausto Vallejo y la panista 

Luisa María Calderón. 

• Además, de acuerdo con el propio PREP, el PRD perdería la mayoría en el Congreso local y sería 

desplazado de hegemónico a tercera fuerza política del estado. 

• En los primeros minutos de este lunes, con 28 por ciento de los votos totales computados, el 

instrumento de conteo oficial del Instituto Electoral de Michoacán otorgaba al candidato de PRI y 

PVEM 35 por ciento de los sufragios, por 33.40 de la abanderada de PAN y Panal, y 28.8 del 

prospecto PRD, PT y Convergencia, Silvano Aureoles. 

• El presidente del CEN del PRI, Humberto Moreira dio a conocer los resultados de dos sondeos de 

opinión, elaborados por las empresas Ulises Beltrán y Proyecta, según las cuales el cuatro veces 

alcalde de Morelia aventaja por cuatro puntos porcentuales a la ex senadora, con quien reconoció 

se libra palmo a palmo la batalla por la gubernatura. Al PRD y a Silvano ni siquiera los mencionó. 

• El propio Fausto Vallejo, ya por la noche, presentó en un mitin con seguidores en la plaza Melchor 

Ocampo los datos de la pulsación que realizó el Instituto de Mercadotecnia y Opinión (IMO), con 

sede en Guadalajara, los cuales le conceden ocho puntos de ventaja sobre Luisa María Calderón. 

• En tanto, en compañía de su homólogo del Panal, Luis Castro, el presidente del CEN del PAN, 

Gustavo Madero, afirmó en conferencia de prensa que la hermana del Presidente de la República 

ganó el Solio de Ocampo, según las tendencias que prevalecieron durante los días recientes del 

proceso electoral, y que avalan las encuestas de salida de dos empresas: Arcop y Espacio Muestral. 

• La primera da 39 puntos a Cocoa, 35 a Vallejo y 26 a Aureoles en tanto que la otra les concede, 

respectivamente, 38.5, 35 y 26.5 puntos porcentuales. 

• En conferencia de prensa posterior, la candidata panista habló de una tercera encuesta, hecha por 

Muévete, Mercadotecnia Activa que le brinda 37.10 por ciento a ella, por 33.79 del abanderado 

tricolor, y 29.11 del candidato de izquierda. 

• El PREP, a su vez, con 30.90 por ciento de los 24 distritos electorales computados en global, 

indicaba que el PRD ganaba únicamente en cuatro demarcaciones: Puruándiro, Huetamo, Zacapu y 

Lázaro Cárdenas. Al PRI le daba 13 diputaciones de mayoría, y al PAN las siete restantes. 



• La jornada transcurrió sin mayores problemas en materia de seguridad, celebraron los líderes 

nacionales del PAN, Gustavo Madero; PRD, Jesús Zambrano y Panal, Luis Castro, así como el 

gobernador Leonel Godoy, y los tres candidatos. 

• Sólo en Cherán, municipio de la Meseta Purépecha que obtuvo el aval del Trife para designar a su 

autoridad por el método de usos y costumbres, se canceló totalmente la elección, tanto de alcalde 

como de diputado y de gobernador, por considerar el IEM que no había condiciones de seguridad 

para los votantes. 

 

Municipios 

Morelia PAN 17% 

Uruapan PRI 27% 

Zamora PAN 22% 

Lázaro Cárdenas PRI 20% 

Zitácuaro PRI 23% 

Apatzingán PRI 38% 

Hidalgo PRI 27% 

Maravatío PAN 32% 

La Piedad PAN 18% 

Zacapu PAN 15% 

 

BLACKBERRY PIERDE TERRENO, AMAZON Y MICROSOFT SUBEN: SONDEO (Fuente: Milenio 

/Encuesta IDC y Appcelerator) 

• Estados Unidos • La tableta Kindle Fire de Amazon.com y los esfuerzos de Microsoft para volver al 

sector de los juegos móviles han impresionado a los desarrolladores, según una encuesta 

publicada el lunes, mientras que el fabricante de BlackBerry, Research In Motion, quedó retrasado. 

• Los desarrolladores de software para móvil continúan entusiasmados con el iPhone y el iPad de 

Apple, y en menor medida con los dispositivos que usan el software Android de Google, según el 



estudio de la empresa de investigación IDC y Appcelerator, una compañía que trabaja con 

desarrolladores de aplicaciones. 

• Pero en la segunda fila, la asociación de Microsoft con Nokia, ayudó a superar a RIM , el fabricante 

de BlackBerry. 

• "Amazon y Microsoft son los dos mayores motores conforme nos dirigimos a 2012", dijo el 

responsable de marketing de Appcelerator, Scott Schwarzhoff, en una entrevista. 

"RIM continúa afrontando retos, especialmente con la PlayBook", su tableta que ha tenido malas 

ventas. 

• La tableta de Amazon Fire usa una variación de Android, pero los desarrolladores están más 

interesados en su bajo costo y rico contenido en libros. 

• "Tiene todos los accesorios para ser el próximo éxito", dijo Schwarzhoff, señalando el interés en la 

tableta, que empieza a enviarse el martes, es sólo ligeramente inferior al del iPad en preventa 

antes de su lanzamiento. 

• El porcentaje de los desarrolladores que dicen estar "muy interesados" en el sistema operativo de 

RIM para sus teléfonos BlackBerry cayó siete puntos a un 21 por ciento. En el caso de su tableta 

PlayBook basada la tasa cayó seis puntos a un 13 por ciento. 

• Por el contrario, Microsoft subió ocho puntos a un 38 por ciento. 

 

ECONOMISTAS BAJAN LA PROYECCIÓN DE CRECIMIENTO DE EU EN 2012 (Fuente: 

Milenio/Sondeo Reserva Federal de Filadelfia) 

• Nueva York • Economistas rebajaron sus estimaciones sobre el crecimiento económico de Estados 

Unidos en los próximos dos años, al tiempo que elevaron sus pronósticos para la tasa de 

desempleo, mostró el lunes un sondeo. 

• El sondeo del cuarto trimestre de la Reserva Federal de Filadelfia elaborado por 45 expertos 

mostró que se esperaba un avance del producto interno bruto (PIB) a una tasa promedio anual de 

2.4 por ciento en el 2012, una baja frente al 2.6 por ciento estimado en la consulta del tercer 

trimestre. 

• La expansión del PIB para el 2013 también fue recortada a 2.7 por ciento desde 2.9 por ciento. 

• Para el trimestre actual, las estimaciones de crecimiento se mantuvieron en 2.6 por ciento, 

mientras que la proyección para el 2011 avanzó a 1.8 por ciento desde 1.7 por ciento. 

• El panorama sobre el mercado laboral también se deterioró, ya que ahora se espera que la tasa de 

desempleo promedie el 8.8 por ciento el próximo año, un alza respecto a la estimación previa de 



8.6 por ciento. El panorama de la tasa para el 2013 es ahora de un 8.4 por ciento, mayor al 8.1 por 

ciento de la encuesta anterior. 

• Las expectativas de desempleo para el cuarto trimestre y el 2011 en general se mantuvieron sin 

cambios en 9.0 por ciento para ambos casos. 

• Los economistas elevaron sus perspectivas para los precios al consumidor del 2011 a 3.6 por 

ciento desde 3.2 por ciento previo, aunque los pronósticos para el 2012 bajaron a 1.9 por ciento 

frente al 2.0 por ciento previo. 

 

PIDE EBRARD RESPETO A RESULTADOS DE MICHOACÁN Ilich Valdez (Fuente: Milenio) 

• Ciudad de México • El jefe de Gobierno del Distrito Federal, Marcelo Ebrard, pidió que se respete 

la ley y el resultado de las elecciones en Michoacán. 

• Sea cual sea el resultado, estos deben de ser validados para que todos los sectores puedan 

ponerse a trabajar lo más pronto posible. 

• “Lo que es importante es que se respete la ley y que lo que haya sido el resultado de la elección se 

respete y por supuesto, que quede claramente establecido cómo son los resultados finales”, 

expresó. 

• El mandatario señaló que esperará hasta que estén contabilizadas el 100 por ciento de las casillas 

para poder fijar su postura respecto al resultado. 

• Sobre la consulta que definirá al candidato de la izquierda a la Presidencia de la República, señaló 

que el resultado se dará mañana. 

• “Va a ser vital que tengamos unidad en las decisiones que tomemos, eso es evidente, pero vamos 

a esperar a la encuesta”, expuso. 

• Una vez que se den a conocer los resultados, Ebrard dijo, que acatará la determinación de los 

capitalinos que fueron encuestados, gane o pierda. 

• Sobre la encuesta ciudadana para que los capitalinos determinaran en qué servicios u obras se 

ocupa el 3 por ciento del Presupuesto de las delegaciones, Ebrard señaló que aunque se dice que 

hubo poco participación se tiene que ir avanzando porque la Ciudad de México es la única ciudad 

donde se hace este tipo de ejercicios. 

 

PRD SIGUE AL FRENTE EN A. OBREGÓN (Fuente: El Universal /Encuesta El Universal) 



• Leonel Luna Estrada se encuentra a la cabeza en las preferencias de los habitantes de la delegación 

Álvaro Obregón para contender por la jefatura delegacional, de acuerdo con la encuesta 

preelectoral hecha por EL UNIVERSAL en esta demarcación. 

• El sondeo, efectuado del 5 al 7 de noviembre pasado entre mil personas, revela que si hoy fueran 

las elecciones el PRD obtendría la victoria, con 25.7% de los votos, seguido del PRI, con 17.5%, y 

del PAN, con 13.2%.  

• De los entrevistados, 54% dijo ser independiente de filiaciones partidistas, mientras que 19% se 

identificó como perredista, 14% como priísta y otro 14% como panista.  

• Pese a eso, 16.4% de los independientes afirmó que votaría por el PRD, 11.7% por el PRI, 8.2% por 

el PAN y 1.9% por el PVEM.  

• En el caso de los partidos más pequeños, como el PT, el 1.9% aseguró que votaría por su 

candidato, 1.7% por el PVEM, 0.4% por el de Convergencia y 32.9% por ninguno de ellos.  

• El 85% de los habitantes de Álvaro Obregón encuestados aseguró conocer o haber escuchado 

hablar del diputado local perredista Leonel Luna Estrada y de ellos, 46% dijo tener una buena o 

muy buena opinión acerca de él, 14% mala o muy mala y 7% mencionó que nunca le daría su voto.  

• En el caso de la diputada federal priísta, Leticia Robles, 82% de los entrevistados dijo conocerla, 

35% aseguró tener una buena o muy buena opinión de ella, 14% mala o muy mala, mientras que 

21% aseguró que nunca le daría su voto en las elecciones. 

• Con el resto de los aspirantes considerados en la consulta se observa una marcada diferencia en 

porcentajes, ya que 20% de la gente manifiesta conocer o haber escuchado de Jorge Agustín 

Zepeda Cruz, director General de Desarrollo Social en Álvaro Obregón y 2% que nunca votaría por 

él.  

• En el caso de Rafael Medina Pederzini, diputado local por el distrito XXV de Álvaro Obregón, 17% 

lo ubica, 35% tiene una buena o muy buena opinión de él y 16% mala o muy mala, pero 3% no le 

daría su voto.  

• El 15% de los encuestados aseguró haber escuchado del priísta Rodolfo Higareda Coen, 37% tener 

una buena o muy buena opinión de él, 12% mala o muy mala y 3% no lo respaldaría con su 

sufragio en los comicios. 

• Para el caso del subsecretario de Programas Metropolitanos, Héctor Hernández Llamas, 13% dijo 

conocerlo, 31% tener una buena o muy buena opinión de él, 13% mala o muy mala y 3% nunca 

votaría por él.  



• Mientras que 12% de los consultados asegura conocer a Carlos Flores Gutiérrez, diputado local 

panista, 40% tener una buena o muy buena opinión de él y 15% una muy mala o mala, pero 4% no 

le daría su voto. 

• Entre los mejores 

• De los aspirantes perredistas a la jefatura delegacional, Leonel Luna es considerado el mejor 

candidato por 54% de la población en general y por 73% de los militantes, seguido de Jorge 

Agustín Zepeda, con 7% y 9%, respectivamente.  

• Entre los aspirantes priístas, Rodolfo Higareda Coen es a quien 24% de la población en general 

encuestada considera como mejor candidato rumbo a los comicios de 2012, igual que 55% de los 

simpatizantes del tricolor, pero a Leticia Robles ambos grupos le otorgan el 3% de preferencias.  

• Carlos Flores Gutiérrez sería el mejor candidato del partido blanquiazul, según 17% de la población 

en general y 28% de los panistas entrevistados, seguido por Rafael Medina Pederzini, con 17% y 

28% de las preferencias de los vecinos encuestados.  

• En opinión de 62% de los consultados, los resultados que proporcione el Instituto Electoral del 

Distrito Federal (IEDF) de la contienda delegacional no serán confiables.  

• De las personas entrevistadas, 57% considera que el principal problema que enfrenta en este 

momento la Álvaro Obregón es la inseguridad, mientras que 5% cree que es la basura, 4% la 

drogadicción y el mismo porcentaje los baches, la pavimentación y la falta de servicios públicos.  

• Además, 47% de los mil entrevistados aprueba totalmente la gestión del actual jefe delegacional, 

Eduardo Santillán contra 46% que la desaprueba.  

• Al hacer el comparativo con el gobierno de Marcelo Ebrard y del presidente Felipe Calderón, 60% 

aprueba la forma de trabajo del perredista en la ciudad y 48% la del panista en el país, mientras 

que 37% desaprueba la gestión del titular del Ejecutivo local y 48% la del Ejecutivo Federal. 

 



 


